
Proletari din toate țările, uniți-yă ! GHEORGHE 
GHEORGHIU-DEJ;

„Prietenia de ne
zdruncinat dintre 
Republica Populară 
Romînă și Uniunea 
Sovietică este cauza 
scumpă a întregului 
popor romîn".

NIKITA 
SERGHEEVICI 
HRUȘCIOV:

„între popoarele 
noastre s-a creat o 
prietenie trainică, 
indestructibilă. 
Avem un singur te! 
—construcția vieții 
noi, construcția so
cialismului și comu
nismului".

Tovarășii Nikita Sergheevici Hrușciov și Gheorghe Gheorghiu-Dej răspund aclamațiilor sutelor de mii de bucureșteni 
care au întîmpinat delegația de partid și guvernamentală a Uniunii Sovietice

• PAȘI SPRE COMUNISM
Semnează: M. OPRI ȘAN, f. A. OOLINIUK, U GHEORGHE (pag. 6—7)

• PIATRA FILOZOFALĂ A IONILOR
de EM. ROMAN (pag. 8)
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Părea, că în întregimea lor, Bucureștii ieșiseră înaintea oaspeților

Flori și
flori și brațe deschise

Săptămîna aceasta a început cu o zi sărbătorească, 
far ziua însăși a debutat printr-o splendidă dimineață 
însorită una din acele dimineți pline de lumină, 
strălucire și voioșie, care dau un farmec de neuitat 
minunatei noastre capitale.

Calendarul prieteniei romîno-sovietice va păstra 
totdeauna, ca pe o dată sărbătorească, memorabilă, 
ziua de luni, 18 iunie 1962, în dimineața căreia, dele
gația de partid și guvernamentală a U.R.S.S. în frunte 
cu Nikita Sergheevici Hrușciov a sosit la București.

Nu trebuia neapărat să fii pictor de grandioase 
peisaje ca să te captiveze, prin neobișnuitele ei di
mensiuni, această sărbătorească întîmpinare a oaspe
ților dragi ai patriei și poporului romîn. Părea că în 
întregimea lor Bucureștii ieșiseră înaintea oaspeților, 
cu grădini nesfîrșite de flori, cu fluvii de stegulețe 
romînești și sovietice.

Flamuri roșii și tricolore fluturau în lumina de aur 
a dimineții, și pe sute de pancarte se citeau înflăcă
rate și prietenești urări de bun sosit în cinstea dele
gației frățești. în mijlocul marilor mulțimi venite în 
întîmpinarea oaspeților, se găseau zeci de mii de 
cetățeni care îl întîmpmaseră și în vara anului 1960 
pe Nikita Sergheevici Hrușciov, sosii atunci în 
patria noastră cu prilejul istoric al celui de-al Ill-lea 
Congres al Partidului Muncitoresc Romîn Vroiau 
acum să revadă chipul drag al marelui om de stat, 
al vajnicului luptător pentru pace, al marelui prie
ten al patriei noastre. Intre sutele de mii de cetă
țeni prezenți, șe aflau acum, ca și atunci, mii și mii 
de muncitori, ingineri, intelectuali, tineri și vîrstnici, 
care au studiat . în Uniunea .Sovietică, care, și-au 
făcut acolo specializarea sau care au călătorit în 
U.R.S.S. ca simpli turiști

Erau așa dar, în mulțime, oameni care văzuseră 
Leningradul, leagănul Marii Revoluții din Octombrie, 
care văzuseră turela automobilului blindat de pe care 
vorbise Lenin, care văzuseră Ermitajul și străzile 
Moscovei, palatele Kievului și țărmurile însorite de 
la Suhumi. Erau tineri care învățaseră la institutele 
inginerești din Leningrad și Moscova, erau munci
tori care se specializaseră în tehnica industriei mo
derne la Riga și Kiev, la Magnitogorsk și Gorki și 
care, acum, întîmpinau pe înalții oaspeți cu senti
mentul de fericire și plenitudine al unei prietenii 
de-o uriașă forță morală.

Dar iată, trenul special a oprit în fața peronului 
Gării Băneasa. La una din ferestrele trenului ochii 
tuturora, emoționați, au descoperit chipul drag al 
marelui nostru oaspete și prieten, chipul lui Nikita 
Sergheevici Hrușciov. Saluta cu mîna, cu gestul atît 
de cunoscut și de caracteristic, zîmbitor și modest, 
cald, cuceritor și deschis.

in clipele acelea, ovațiile mulțimii au încălzit șj 

mai mult lumina de miere a dimineții de vară, ecou
rile lor, reluate și împrăștiate în eter de emisiunile 
posturilor noastre de radio și televiziune au căpătat 
amploarea grandioasă a marilor sărbători populare. 
Un popor întreg, poporul romîn, în frunte cu con
ducătorii săi de partid și de stat, își primea înalții 
prieteni cu inima larg deschisă și cu brațele încăr
cate de flori. De la tribuna ridicată în fața gării, 
tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. exprimînd dragostea 
întregului popor romîn față de solii poporului sovie
tic, a spus în cuvîntarea sa : „Oriunde veți merge 
pe pămîntul Romîniei veți fi primiți ca prietenii cei 
mai apropiați și de nădejde ai poporului nostru".

De la aceeași tribună, Nikita Sergheevici Hrușciov 
a spus printre altele : ..Oamenii sovietici cunosc bine 
realizările remarcabile ale poporului romîn frate în 

construirea Romîniei socialiste. Ne bucură sincer 
succesele obținute de oamenii muncii din țara dv, în 
construirea vieții noi, sub conducerea încercatei 
voastre avangarde, Partidul Muncitoresc Romîn, a 
Comitetului său Central, în frunte cu marele nostru 
prieten, tovarășul Gheorghe Gheorgbiu-Dej“.

Ovații, urale, lozinca ,,R.P.R.-U.R.S.S. sînt în veci 
prietene** și iar ovații nesfîrșite, au răsunat apoi și 
au continuat minute în șir, de-a lungul drumului 
sărbătoresc, de la Gara Băneasa pînă în oraș, ca un 
ecou direct și entuziast, ca o manifestare unanimă 
a poporului nostru față de cei mai buni prieteni 
ai săi.

în aceeași zi, înalții oaspeți au depus coroane de 
flori la Monumentul Eroilor Patriei și la Monumentul 
Eroilor Sovietici, apoi au luat parte la dejunul oferit 
în cinstea lor de Comitetul Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn, Consiliul de Stat al Republicii 
Populare Romîne și Consiliul de Miniștri.

în după amiaza zilei de luni, la Palatul R.P.R. au 
început convorbirile dintre delegațiile de partid și 
guvernamentale ale celor două țări. Ele au decurs 
într-o atmosferă de profundă și frățească prietenie, 
în seara aceleiași zile, la Teatrul de Operă și Balet 
a avut Ioc în prezența delegației de partid și guver
namentale sovietice și a conducătorilor noștri de 
partid și de stat un spectacol de gală.

A doua zi, oaspeții scumpi ai poporului nostru au 
vizitat uzinele „Grivița Roșie", această mare cetate 
industrială, de locul și numele căreia se leagă amin
tirea uneia din cele mai puternice lupte pe care cu 
ani în urmă comuniștii au dus-o împotriva exploa
tării capitaliste, împotriva fascismului, pentru o viej- 
nouă și luminoasă. Trecerea convoiului de mașini 
oficiale pe noua și moderna arteră a Căii Griviței, 
printre noile blocuri, cu locuințe și magazine, a că
pătat semnificația unui simbol pentru toți aceia care 
știau ce înfățișare mizeră avea în trecut acest car
tier al capitalei. Cu prilejul întîlnirii de neuitat a 
delegației sovietice cu muncitorii uzinelor „Grivița 
Roșie” a avut loc un miting în cadrul căruia au 
rostit cuvîntări tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej și 
N. S. Hrușciov.

In aceeași zi, înalții 
oaspeți au vizitat Institu
tul de cercetări pentru 
cereale și plante tehnice de 
la Fundulea și gospodăria 
agricolă colectivă de la 
Ceacu. Pretutindeni în locu
rile vizitate, oaspeții dragi 
au fost întîmpinați cu
entuziasm și căidură, mii și 
mii de oameni exprimi n- 
du-și astfel, cu tradiționala 
ospitalitate a poporului 
nostru, dragostea profundă 
față de poporul sovietic, 
prieten de nădejde și frate. 

Cerințele tipografice nu ne permit să ținem la 
zi cronica prieteniei romîno-sovietice, care în această 
săptămînă se manifestă cu o deosebită forță, cu un 
deosebit entuziasm în toate colțurile de țară. Ne-am 
oprit doar la cîteva momente. Dar ele sînt semni
ficative.

Așa, ca la Grivița, ca la Fundulea, ca Ia Ceacu, 
așa, cu flori și ovații, cu grădini întregi de flori și 
cu uriașe valuri de ovații, cu brațele larg desebi- - 
i-a întîmpinat pretutindeni poporul romîn. construc
tor harnic și pasionat al socialismului în patria noas
tră, pe cei mai dragi și respectați prieteni ai săi, 
pe solii marelui. popor sovietic, stegarul și pionierul 
construcției comuniste.

Petru Vintilâ



Grivifei străjuită de blocuri noi și luminoase, răsună urale neșflrșitQ

Intîlniri cu muncitori, colectiviști și oameni de știință

7? noi!
„Grivița Roșie“ trăiește un eveni

ment deosebit, de neuitat : în mijlo
cul ceferiștilor sosește delegația de 
partid și guvernamentală a Uniunii 
Sovietice în frunte cu N. S. Hrușciov. 
De-a lungul întregii Căi a Griviței 
străjuită de blocuri noi și luminoase, 
răsună urale nesfîrșite. După cîteva 
clipe, mașinile opresc în curtea uzi
nei ; Nikita Sergheevici Hrușciov și 
ceilalți membri ai delegației coboară, 
însoțiți de conducătorii partidului și 
statului nostru, în frunte cu tovară
șul Gheorghe Gheorghiu-Dej. Bucuria 
înflorește pe chipurile tuturor celor 
prezenți. Strîngeri de mînă, prezen
tări. <

In sala de consiliu, directorul evo
că trecutul uzinei, vorbește despre 
realizările ei prezente. Despre zilele 
eroice ale lui februarie 1933 amintesc 
aici nu numai inscripțiile săpate în 
piatră, dar și zidurile roșii șl gardul 
de fier prin care s-au vîrît țevile puș
tilor/ care au secerat atunci sute de 
vieți. Oaspeții trec emoționați prin 
fața acestor martori muți ai eroicelor 
lupte ale ceferiștilor.

FRATELUI
MEU

De ce tăceam, Ivan Petrovici, 
In seara albă, lîngă geam ? 
Băusem vodca și tăceam.
De ce tăceam, Ivan Petrovici?

Se clătina în zări văzduhul, 
Dulăii scheunau în drum 
Iar noi tăceam... Și era fum.
Se clătina în zări văzduhul...

Tîrziu, te-ai ridicat din gînduri. 
Ți-ai pus centura. Fluierai...
Erai ca luna de bălai...
Tîrziu, te-ai ridicat din gînduri...

Hala de cazangerie. Lîngă locomo
tiva cu numărul 50.659 lucrează mon- 
tatorul Ion P, Ilie. Tovarășul Hrușciov 
intră în vorbă cu el. Întrebîndu-l des
pre condițiile de muncă și de ridicare 
a calificării, oaspetele evocă condiți
ile grele în care se puteau califica în 
trecut muncitorii, dînd exemple din 
propria lui experiență.

Străbătînd secțiile uzinei, tovarășul 
Hrușciov a dus și alte discuții despre 
condițiile de muncă și de viață ale 
muncitorilor, despre preocupările lor 
în afara orelor de muncă, discuții 
scurte dar apropiate, prietenești, în
cheiate cu calde strîngeri de mînă, pe 
care oamenii nu le vor uita niciodată.

Vizitarea uzinei se încheie cu un 
grandios miting în uriașa hală a va
goanelor. S-au adunat aici peste zece 
mii de oameni. Cuvîntările rostite de 
tovarășii Gheorghiu-Dej și Hrușciov 
sînt subliniate cu nesfîrșite aplauze, 
urale și aclamații. Acoperișul în linii 
frînte al halei vibrează cînd miile de 
ceferiști scandează: „Vom munci și 
vom lupta, pacea o vom apăra t 

„R.P.R.—U.R.S.S.", „P.M.R.—P.C.U.S.“, 
Mitingul a fost o grandioasă manifes
tare a prieteniei romîno-sovietice.

...De-o parte și de alta a panglicii 
de asfalt ce duce spre Fundulea și 
mai departe spre Ceacu, s-au înșiruit 
alte mii de oameni, de data asta ță
rani colectiviști din satele Crîngu, Tă- 
mădău, Călăreți, Ileana... Fetele, îm
brăcate în minunatul lor port popu
lar, și-au umplut brațele cu flori de 
cîmp, cu crini și trandafiri. Cele mai 
frumoase covoare și velințe împodo
besc sărbătorește gardurile din fața 
caselor, pe stilpii de telegraf urcă în 
spirală ghirlande de frunze de stejar. 
Coloana de mașini este întîmpinată 
peste tot cu cele mai sincere manifes
tări de dragoste și prietenie.

La intrarea în comuna Brănești, oas
peții au fost întîmpinați de mii de 
colectiviști și de conducătorii regiunii 
București care le-au urat bun sosit pe 
teritoriul regiunii. Un moșneag oferă 

Străbătînd secfiile „Grivifei Roșii"

îmbrăcate în frumoase costume națio
nale, pe cap cu marame de borangic 
îi întîmpină pe oaspeți cu pîine și 
sare. Președintele gospodăriei, Gheor, 
ghe Peicu, îi poftește la umbra pomi
lor din curte, unde le înfățișează, pe 
scurt, istoria gospodăriei, rezultatele 
dobîndite de colectiviști în cei peste 
zece ani de muncă în comun.

Oaspeții vizitează apoi cîteva sec
toare ale gospodăriei. La incubatoare, 
tovarășul Hrușciov se întîlnește cu o 
veche cunoștință : crescătoarea de pă
sări Maria Pantilie. S-au cunoscut în 
zilele Congresului al Ill-lea al P.M.R 
Maria îi poate spune cu mîndrie că 
a izbutit nu numai să-și îndeplineas
că angajamentul pe care și l-a luat 
atunci •— să crească împreună cu fe
tele din echipa sa 40.000 de păsări 
— ci l-a și depășit : gospodăria are 
anul acesta 61.000 de păsări.

Tovarășul Hrușciov stă de vorbă și 
cu mulgătorul fruntaș Alexandru Flo-

■

Trecea un geamăt peste lume... 
„Mă-ntorc după atac“ — mi-ai spus. 
Ai rupt o floare... Și te-ai dus.
Trecea un geamăt peste lume...

E mult de atunci, Ivan Petrovici... 
Te-oi fi întors cîndva ? Nu știu... 
Dar îmi răsări deapururi viu...
E mult de atunci, Ivan Petrovici...

Și floarea, iată, nu s-a stins... 
Făclie-n veac, o văd și-n gînd 
Pe culmi, în mîna ta, arzînd...
Și floarea, iată, nu s-a stins...

Eugen Frunza

tovarășului Hrușciov, după obiceiul 
strămoșesc, pîine și sare, iar fetele 
umplu cu flori brațele membrilor de
legației.

La Fundulea delegația a vizitat In
stitutul de cercetări pentru cereale și 
plante tehnice. După vizitarea sec
toarelor de producție și a cîmpurilor 
experimentale, la sediul institutului a 
avut loc o convorbire însuflețită des
pre problemele cercetării științifice și 
ale sporirii producției agricole.

De Ia Fundulea, oaspeții s-au în
dreptat spre gospodăria colectivă din 
Ceacu. Aici tot satul, cu mic cu mare 
a ieșit la drum. Un pîlc de colecti
viști călări alcătuiesc o originală și 
pitorească gardă de onoare care con
duce coloana de mașini spre sediul 
gospodăriei. Aici, Gheorghe Mitea, 
unul din „veteranii" satului și două fete 

rea : despre producția de lapte, despre 
necesitatea introducerii mașinilor în 
zootehnie ca o condiție indispensabi
lă a ridicării productivității muncii și 
scăderii prețului de cost al produse
lor agricole.

Pe terenul de sport din marginea 
satului s-au adunat pentru a partici
pa la miting peste 20.000 de oameni 
din Ceacu și din satele învecinate.

Cuvîntările rostite de tovarășii 
Gheorghe Gheorghiu-Dej și N. S. 
Hrușciov au fost subliniate cu urale 
și aplauze nesfîrșite.

...Oaspeții au plecat din Ceacu. Dar 
amintirea vizitei lor va rămine pentru 
totdeauna înscrisă în memoria celor 
care le-au fost gazde.

Silviu Podinâ



Din nou, AL DOILEA
la BAKU
prieteni

• Prima investi (ie: 50 puduri 
de petrol cele mai bogate din

de sare. > Rezervele 
lume • Un lac de țiței

împreună cu grupul de activiști obștești ai AR.L.U.S.- 
ului am vizitat din nou, recent, Uniunea Sovietică.

Am adus cu noi imaginea fără egal a valorilor cul
turale vechi și noi ale Kievului și Leningradului, 
Rigăi și Moscovei cu întreaga lor însemnătate istorică 
premergătoare epocii noastre și viitorului comunist, 
am fost martorii activității creatoare din cele mai 
variate domenii ale vieții oamenilor sovietici și păs
trăm vie în mintea și în inima noastră căldura cu 
care oamenii sovietici și-au întîmpinat prietenii de 
peste hotare. Din noianul de amintiri se sedimentează 
treptat momentele cele mai semnificative.

La Kiev, la sediul Asociației ucrainene de priete
nie și relații culturale cu țările străine, reprezentan
ții vieții obștești din capitala Ucrainei sovietice au 
împărtășit prietenilor lor romini despre amploarea 
construcției din orașul Kiev, despre trăsăturile noi ale 
vieții omului sovietic, despre strădania lor ca Romî- 
nia prietenă să devină tot mai bine cunoscută în 
Ucraina.

Leningradul, leagănul celor trei revoluții — cum îl 
numesc cu mîndrie locuitorii lui — ne-a întîmpinat 
cu primele nopți albe ale anului 1962, dar și cu senti
mentele de prietenie de care leningrădenii fac întot
deauna dovadă față de oaspeții lor.

La Palatul lucrătorilor din artă de pe impunătorul 
Nevski Prospekt a avut loc o seară a prieteniei so- 
vieto-romîne. Caracteristica ei a fost aceea că a cons
tituit un valoros schimb de experiență în munca de 
popularizare reciprocă a realizărilor celor două țări 
prietene. Elena Grigorievna Hahalina, președinta fi
lialei Leningrad a Asociației de prietenie cu țările 
străine și Tatiana Repina, secretară responsabilă a fi
lialei din Leningrad a Asociației de prietenie sovieto- 
romînc, au expus pe larg formele în care sînt popu
larizate realizările țării noastre. Conducătorul grupu
lui A.R.L.U.S., Ion Micăle, președintele Consiliului re
gional A.R.L.U.S. Ploiești și alți membri ai grupului 
au relatat la rîndul lor despre felul în care oamenii 
muncii din țara noastră învață din experiența sovie
tică, se interesează și aplică în viață cele văzute.

Deosebit de emoționantă a fost întîlnirea cu repre
zentanții școlilor din Leningrad, care duc o cores
pondență intensă cu colegii lor din țara noastră.

Nu putem aminti de trecerea prin Leningrad, fără 
a releva și larga pătrundere a culturii romînești în 
acest oraș. Zilele cît asn fost acolo au coincis cu pre
gătirea sărbătoririi semicentenarului marșlui Cara- 
giale. La secția de limbă romînă a Facultății de limbi 
străine a Universității din Leningrad, „Seara Cara- 
giale“ a dat prilej unor studenți ca Viktor Rîjikov, 
Galina Efremova și Rudolf Barabanov să prezinte re
ferate despre Caragiale ca nuvelist și dramaturg. Par
ticipant la această seară au ascultat cu interes piesa 
„Conu Leonida față cu reacțiunea", imprimată pe 
discuri și muzică romînească.

Riga ne-a dezvăluit într-o zi de primăvară întreaga 
frumusețe cu care a dăruit-o natura și cu care a în
zestrat-o mîna omului. Președintele filialei din Riga 
a Asociației de prietenie cu țările străine ne-a salutat 
cu multă căldură și de Ia el an» aflat cu vădită satis
facție că realizările țării noastre sînt urmărite cu deo
sebit interes în Letonia sovietică. Piesele romînești 
jucate pe scenele din Riga și din alte orașe ale Leto
niei, titlurile cărților romînești apărute în limba leto- 
:ă, expozițiile despre viața nouă a poporului romîn, 
sînt tot atîtea forme de manifestare a dorinței de cu
noaștere a unor aspecte cît mai variate din viața țării 
noastre.

Fie-ne îngăduit să ne referim la vizita făcută la 
Uzina de rulmenți nr. 1 din Moscova, membră colec
tivă a Asociației de prietenie sovieto-romînă. Am ur
mărit cu mult interes liniile automatizate de la fa
brica de rulmenți și realizările social-culturale ale 
acestei mari întreprinderi moscovite, cu o pondere 
deosebit de importantă în septenal. Literalmente, la 
fiecare loc de muncă, am simțit interesul deosebit pe 
care muncitorii acestei uzine îl arată față de țara 
noastră. Conducerea uzinei și muncitorii ne-au vorbit 
cu deosebită dragoste de clipele de neuitat pe care 
le-au trăit cu un an în urmă, atunci cînd delegația 
de partid și guvernamentală a R. P. Romîne în frunte 
cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a vizitat a- 
ceastă uzină și a participat la un miting al prieteniei 
sovieto-romîne. Colectivul uzinei a salutat cu căldură 
vizita pe care o face în țara noastră delegația de 
partid și guvernamentală a Uniunii Sovietice, condu
să de Nikita Sergheevici Hrușciov.

O altă intilnire care a rămas adînc întipărită in 
memoria participanților la călătoria organizată de 
A.R.L.U.S. a fost și aceea de la Casa Prieteniei Po
poarelor, din Moscova. Aici, salutîndu-i pe oaspeții 
romîni, reprezentanții opiniei publice din capitala 
Uniunii Sovietice ne-au prezentat diversele aspecte ale 
construcției comunismului. Intre oaspeți și gazde a 
avut loc o discuție foarte animată, ca între vechi 
prieteni și tovarăși.

...Inapoindu-ne în patrie, în trenul confortabil care 
ne aducea din Moscova, membrii grupului nostru 
schimbau impresii despre locuri și oameni pe care 
i-au îndrăgit. „Spasibo, vam, dorogMe druzia!“ Vă 
mulțumim, dragi prieteni.

Z. Fierea
I. Mânec

...Era în primii ani ai puterii 
sovietice. Teritoriul tînărului stat 
sovietic devenise teatrul unui 
necruțător război civil, iar inter- 
venționiștii căutau să pună mîna 
pe punctele vitale ale economiei 
țării. în acele timpuri grele, V. I. 
Lenin a dat sarcină geologilor să 
găsească noi resurse de combus
tibili minerali, atît de necesari 
tinerei economii sovietice.

Și iată că, pe cînd tunurile bu
buiau, pe cînd mitralierele ră- 
păiau, un tînăr profesor de la 
Universitatea din Moscova, Alek
sandr Cernov, pleca spre regiu
nile nordice, să ducă la îndepli
nire sarcina dată de Lenin. Pu
terea sovietică n-a putut să-i dea 
atunci mai mult de... trei
zeci de puduri de sare. Era cel 
mai de valoare lucru pe care 
i-1 putea oferi în acel moment 
noul stat și aceasta a constituit 
prima investiție făcută de Uniu
nea Sovietică în dezvoltarea ex
tracției de țiței în regiunea Si
beriei.

Lac de țiței în Siberia

...Au trecut de atunci mulți 
ani. Uhta, Uralul, Bașkiria au 
devenit regiuni petrolifere. Pro
fesorul A. Cernov este astăzi 
Erou al Muncii Socialiste. Dar 
— spun savanții sovietici — Si
beria încă n-a dat decît o mică 
parte din rezervele ei de țiței și 
gaze naturale. De cîțiva ani, ex
pediții masive se îndreaptă spre 
aceste regiuni ale țării sovieti
ce. în fruntea lor se află aca
demicianul A. A. Trofimuk, sa
vant din Bielorusia, care și-a de

dicat viața descoperirii comori
lor ce se ascund în adîncul pă- 
mîntului siberian. Acum cerce
tătorii au la dispoziție nu numai 
sare, ci și avioane, elicoptere, 
tractoare puternice, autocamioa
ne pentru orice teren, utilaj mo
bil pentru forare și tot felul de 
aparate moderne.

In general, omenirea nu cu
noaște vreun mineral, care să nu 
se găsească și în Siberia. Numai 
Orientului îndepărtat sovietic îi 
revin 14 la sută din rezervele 
hidroenergetice, 8 la sută din 
producția de hîrtie și cea mai 
mare parte din producția de peș
te a U.R.S.S.! Aceste meleaguri 
cunosc în epoca construcției co
munismului o dezvoltare de-a 
dreptul uluitoare. Dacă. în me
die, producția globală a U.R.S.S. 
a fost în 1960 de 40 de ori mai 
mare ca în 1913, în Orientul 
îndepărtat ea a crescut în aceeași 
perioadă de 73 de ori.

Cercetările geologilor menite 
să pună în valoare toate resur

sele naturale siberiene dau re
zultate tot mai bune. Ei consi
deră că Siberia conține mai mult 
petrol nu numai în comparație 
cu vestitul Baku, dar aceste re
zerve depășesc considerabil pe 
ale celor mai mari țări producă
toare de țiței din lume.

Siberia apuseană este o enor
mă depresiune a scoarței pămîn- 
tene, care ocupă cam 3 milioa
ne de km p. în vremurile de 
demult, ale „tinereții" planetei 
noastre, pe aceste meleaguri se 

afla o imensă mare. în unele 
locuri există și acum adevărate 
mări subterane, cu ape fierbinți 
pînă la 150° C, iar deasupra — 
un strat gros de 4,000 m, în care 
nisipul permeabil alternează cu 
straturi argiloase impermeabile, 
în aceste locuri se află uriașe 
cantități de țiței.

Cele mai bogate zăcăminte pe
trolifere au fost găsite pe cursul 
mijlociu al fluviului Obi, Prime
le foraje care au adus la supra
față țițeiul au fost cele de lîngă 
satul Berezovka. Era în 1950. 
Zece ani mai tîrziu, geologii din 
Tiumen au descoperit nu depar
te de localitatea Șaim, în plină 
taiga, alte resurse subterane de 
petrol. Aceste fapte confirmau 
ipotezele acad. Gubkin, care — 
încă acum 30 de ani — presu
punea existența unor nesecate 
zăcăminte în Siberia apuseană.

Curînd după aceste descope
riri a început să se ridice o nouă 
„taiga" de sonde în depresiu
nile Viliuisk, la Aleasovsk, 
Igrimsk, Cuel, Hatangsk, Eniseisk, 
în cea de lîngă Arctica și în 
alte locuri. Mare parte din a- 
ceste sonde au o productivitate 
foarte mare, ajungînd pînă la 400 
tone în 24 de ore. Sînt puține 
sonde în lume care se pot lăuda 
cu un asemenea debit ! La Șaim, 
odată cu erupția sondei nr. 6 
cantitatea de țiței a fost atît de 
mare, încît s-a format un ade
vărat.,. lac de petrol. Calitatea a- 
cestui „aur lichid" este deosebit 
de bună, el pretîndu-se ușor dis
tilării. Prin proprietățile lui, pe
trolul siberian întrece toate ce
lelalte resurse sovietice.

Petroliștii siberieni cunosc de 
pe acum cu precizie unde se află 
o serie de „rezervoare" subtera
ne excepțional de bogate. Pe 
malurile fluviului Obi s-a și 
demarcat o întreagă regiune 
petroliferă cu o suprafață de 
zeci de kilometri patrați.

Descoperirea și punerea în va
loare a rezervelor de țiței din 
Siberia a pus și pune și astăzi 
numeroase probleme în fața oa
menilor de știință sovietici. Pen
tru rezolvarea lor, savanții din 
U.R.S.S. au recurs la soluții în
drăznețe, noi, originale.

S-a îniîmplat astfel într-un 
loc ca țițeiul să „nu vrea" să 
iasă la suprafață. Atunci acad. 
A. A, Trofimuk și hidrodinamis- 
tul A. P. Krîlov, membru cores
pondent al Academiei de Științe 
a U.R.S.S., au propus o metodă 
îndrăzneață: să se pompeze în 
strat mari cantități de apă, care 
să preseze petrolul spre suprafa
ță. S-au iscat multe discuții în 
jurul acestei idei curajoase. S-a 
emis părerea că această metodă 
ar putea distruge complet zăcă- 
mîntul. Cei doi savanți au luat 
asupra lor toată răspunderea și- 
au reușit! Inițiativa bazată pe 
calcule amănunțite a dat roade 
ce se cifrează la sute de mii de 
tone de țiței.

Constructorii comunismului 
transformă astăzi Siberia în acel 
meleag de vis pe care și l-au 
imaginat cîndva doar scriitorii 
fantaști. Comorile ei nu sînt însă 
visuri, ci realitate, care zi de zi 
se transformă în bogății ale în
tregului popor sovietic. Și oda
tă cu aceasta, în jurul minelor, 
în jurul sondelor sau al bara
jelor hidrocentralelor apar noi a- 
șezări, noi orașe, cu noi șantie
re, fabrici și uzine, unde oamenii 
sovietici muncesc avîntat, spre a 
duce la îndeplinire sarcina pe 
care partidul le-a trasat-o : fău
rirea bazei tehnice-materiale a 
comunismului.

Dan Lăzârescu
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îți amintești, prietene al meu din Iași sau din 

Galați, de zilele lui august ale neuitatului an 
1944 ? Pe atunci erai mic, dar cred că îți aminte
ști. Parcă te văd cu tata scăldată în lacrimi, aler- 
gînd în întimpinarea noastră împreună cu mama 
ta văduvă, și îmbrățișîndu-ne sus pe tancuri. 
Sau tu. Ileana, îți amintești ? Ți-am cerut puțină 

~~Gpă și tu nu m-ai înțeles și mi-ai spus :
— Nu știu rusește.
Nici eu nu te-am înțeles.
Ce-a mai fost după aceea ? Hai să ne aducem 

aminte.
Noi ne-am dus mai departe pe drumurile războ

iului. li alungam pe fasciști de pretutindeni. Osta
șii voștri au venit alături de noi. Locuitorii 
Clujului și Timișoarei, populația micuțului Olă- 
nești de lingă Rîmnicul-Vîlcea ca și a altor 
localități mari și mici ne primeau cu zîmbete și 
flori.

I-am urmărit pe fasciști pînă în bîrlogul lor. 
Ce a urmat — știi și tu : steagul roșu s-a înălțat 
deasupra Reichstagului.

Războiul s-a sfîrșit. Popoarele noastre au răsu
flat ușurate. Printr-o întîmplare fericită sub
unitatea noastră a nimerit în orașul tău. Odată 
intr-o duminică, mă plimbam pe străzile atît de 
frumoase și inundate de verdeață, care îmi amin
teau de Tașkentul meu. Nu știu cum, ca din 
pămînt, a răsărit în fața mea întreaga voastră 
familie : tu, tatăl tău Nicolae. mama ta, fratele 
Ion. Te-ai aruncat de gîtul meu și mi-ai spus :

— Bună ziua, Ivan !
— Iertați-mă, mă cheamă Hamid, ți-am răspuns 

eu dar în adîncul sufletului eram mîndru că 
atunci voi Ie spuneați tuturor 
Ivan.

Îmi amintesc că împreună cu Ion mi-ați arătat 
odată niște ogoare de porumb, 
făcuse o recoltă frumoasă. Dar ce-i asta ? Bum
bac ? Cum a nimerit aici ? Cum s-a făcut că 
marea de porumb răsăriseră patru tufe 
de bumbac?

Cînd am văzut capsulele albe, care se 
sub razele soarelui de septembrie, le-am 
cu venerație, așa cum au făcut bunii și străbunii 
mei cînd au văzut pentru prima oară deschizîn- 
du-se bumbușoarele ca neaua.

In ziua aceea ați aflat multe despre bumbac, 
despre Tașkent. despre Uzbekistan, minunata 
patrie a „aurului alb".

Poporul nostru, ca și al vostru iubește munca 
și tot ce se creează prin muncă. Imaginează-ți, 
dragă Ileana : dintr-un singur kilogram de bum
bac fire se pot țese 12 metri de stambă, 20 metri 
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— Nu sînt tristă, mi-ai răspuns.
Dar după ochi am văzut că te-au tulburat cele 

citite. Citiseși povestea lui 
despre nefericita dragoste de tinerețe a lui Iorgu 
Murgoci și a Irinuței. Ca să-ți alung gîndurile 
te-am rugat să-mi cînți ceva. Și peste lacul în
tins. peste parcul cuprins de liniște s-au răspîn- 
dit cuvintele unui cîntec rusesc -.

Cînd se scuturau de flori salcîmii 
Ne-au plecat voinicii la război

Era „Katiușa", cîntec atît de îndrăgit de tinere
tul țării tale. Știam asta și nu m-am mirat de 
fel cînd melodia a fost reluată de orchestra care 
cînta de partea cealaltă a Iacului.

De fiecare dată după ce mă întîlneam cu tine 
mă întorceam Ia cazarmă si stînd culcat, cu ochii 
deschiși, mă gîndeam.

De atunci a curs multă apă pe Dunăre și pc 
Sîr-Daria. Au trecut cincisprezece ani. Țara mea a 
devenit patria primilor sateliți artificiali ai Pă- 
mîntului și Soarelui, și-a trimis cartea de vizită 
pe Lună. Poporul meu a construit spărgătoare de 
gheață atomice și nave interplanetare. Azi, însori
tul meu Uzbekistan dă țării peste 3 milioane de 
tone de „aur alb". Cu un simplu calcul matematic 
îți poți imagina, Ileana, cîți metri de țesături pen
tru rochii elegante pot face din ele textiliștii.

Bucuria mea nu cunoaște margini cînd mă 
gîndesc la uriașa armată a celor care luptă pen
tru pace. Printre ruși și uzbeci, ucranieni și mol
doveni, îl văd pășind și pe prietenul meu romîn 
Ion. In acel istoric an 1944, el și-a ales drumul cel 
drept. Și nici o forță nu-1 va mai putea abate de 
pe acest drum, care-1 duce spre luminoasa zi de 
mîine.

Cît timp am scris aceste rînduri a început Și 
la voi o zi nouă. Te-ai sculat, și acum o pornești, 
încotro? Spre ogorul de porumb sau la vie? Te 
duci la uzină sau la fabrică ? Poate că pregătești 
lecția pentru universitate, poate că prelucrezi la 
Ploiești „aurul negru" al pămîntului ? Poate că 
intri chiar în clipa asta în uriașa clădire a „Casei 
Scînteii" din București ? Poate că, dragă Ileana...

Mă grăbesc. Mă grăbesc să termin aceste rîn
duri pentru o fată de departe, dar atît de scumpă 
inimii mele.

Poate că vii la noi în Uzbekistan. Am fi foarte 
bucuroși.

Auzi, Ileana ?

Mihail Sadoveanu

Hamid Tadj baev

IGOR MOISEEV
Artist al poporului
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Ansamblul 
turneu făcut 
am avut prilejul să vizitez de mai multe ori acea
stă țară, impresiile lăsate de ultima călătorie stat 
cu totul deosebite.

Străbătînd drumurile țării, ne-am convins literal
mente la fiecare pas de progresele făcute ta dez
voltarea ei socialistă. Nesfîrșite cîmpuri verzi, fără 
haturi, acolo unde acum cîțiva ani erau peticele 
de ogoare ale țăranilor individuali. Procesul de 
colectivizare încheiat recent are, fără îndoială, O. 
însemnătate epocală în viața poporului prieten.

în orașe te frapează arhitectura noilor construc
ții, ușoare, luminoase, inundate de soare. Cît de 
mult înfrumusețează Bucureștiul clădirea Sălii Pa
latului R.P.R., a pavilionului Expoziției economiei 
naționale, a Circului și multe altele 1 în amplasa
rea, în finisarea exterioară a noilor blocuri, ta 
amenajarea piețelor, bulevardelor, străzilor ora
șului se simte marea grijă a statului pentru îm
bunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor 
muncii.

în aceste zile, cînd în mijlocul poporului romîn 
se află delegația de partid și guvernamentală so
vietică în frunte cu Nikita Sergheevici Hrușciov, 
trimitem Romîniei salutul nostru fierbinte și mul
țumim încă o dată, din tot sufletul, pentru primirea 
atît de entuziastă și de caldă.

Vizita în Romînia a înalților trimiși ai poporului 
sovietic va avea o mare însemnătate pentru dez
voltarea și consolidarea relațiilor de prietenie Și 
colaborare dintre țările noastre.

Vă urez noi succese și multă fericire, dragi 
prieteni romîni.

nostru s-a întors nu de mult dintr-un 
în Republica Populară Romînă. Deși

A. REABIHIH:
Vicepreședinte al Comitetului 
executiv al Sovietului orășe
nesc Moscova, vicepreședinte 
al Asociației de prietenie so- 

vieto-romîne

prietenie

Romînia... De cîte ori vine vorba despre această 
țară frățească, despre poporul romîn talentat și har
nic. mă reîntorc cu gîndul la zilele de august ale 
anului trecut. Am avut atunci fericirea să particip 
la cea mai mare și minunată sărbătoare a republicii
— sărbătoarea eliberării ei de sub jugul fascist. Cu 
prilejul zilei de 23 August, poporul face în fiecare 
an bilanțul muncii sale constructive și stabilește 
pașii următori pe drumul socialismului.

Străbătînd drumurile Romîniei am simțit tot tim
pul căldura prietenească, ospitalitatea poporului 
romîn, am văzut și admirat opera mîinilor lui. Con
știința că avem aceleași concepții, același ideal, că 
mergem încrezători, umăr la umăr, pe același drum
— iată impresia dominantă pe care mi-a lăsat-o 
călătoria în Romînia.

Vizita în Republica Populară Romînă a delegației 
de partid și guvernamentale sovietice în frunte cu 
prietenul credincios al poporului romîn, Nikita Ser- 
gheevici Hrușciov, este încă o manifestare a priete
niei indestructibile dintre țările noastre. Această 
prietenie este chezășia înaintării noastre victo
rioase spre luminoasa zi comunistă de mîine.

de pînză. în afară de asta, din bumbac se 
fabrică spirt, ulei, turte oleaginoase și 
altele.

M-am stăpînit cit am putut, dar acolo, 
cele patru tufe mititele de bumbac, m-ați 
plîngînd. Erau lacrimile unui soldat pe 
copleșise dorul de Patrie.

...Visuri, visuri... Stau culcat și mă gîndesc. 
Iar viteza gîndurilor, cum se știe, o întrece chiar 
și pe cea a rachetelor cosmice. Gîndurile mele, 
pe o cale știută numai de ele, pleacă acum de la 
Tașkent în Romînia, vin înapoi și iar pleacă.

~~ Unde sînteți voi acum, Ileana și Ion, ce faceți ? 
învățați, lucrați ?

Ceasul arată scurgerea timpului. Ah, cum mai 
zboară timpul. De teamă să nu pierd șirul gîndu
rilor mă ridic din pal și încerc să le aștern pe 
hîrtie.

Ici-colo se aprind în fereastră becurile. E încă 
întuneric. Dar orașul începe să se trezească. O 
nouă zi. încet, parcă fără voie, orizontul prinde 
să se împurpureze, vestind răsăritul soarelui, 
care curînd, peste cîteva ore, va străluci și 
deasupra îndepărtatei Romînii. De aici, din Taș
kent, gîndurile mă poartă cînd spre București, 
cînd spre Craiova.

Viața ostășească e plină de neprevăzut. Uimi
tor neam de oameni sînt soldații. Niciodată nu-și 
pierd curajul, trăiesc în prietenie și bună înțele
gere, cu cîntecul pe buze.

Se întîmpla ca să mergem în marș pe stradă 
cîntînd ( eu eram solist), iar voi fetele, vă opreați 
pe trotuar și uitînd de toate ne ascultați cîntecul 
și uneori fluturați batista.

Odată te-am găsit citind o carte. De fapt cînd 
m-am apropiat nu mai citeai, ci te gîndeai la nu 
știu ce cu privirea pierdută pe întinderea Iacului.

— De ce ești tristă ? te-am întrebat.

lingă 
văzut 
care-1
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Revista „Nedelea“ publică două pagini consacrate țării noastre și intitulate: „Mulți ani trăiască Romînia!"
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în istorica întrecere economică ,ce 
are loc pe plan mondial între țările 
socialiste și țările capitaliste, mersul 
dezvoltării economice scoate tot mai 
mult în evidență victoria inevita
bilă a lagărului socialist.

Bizuindu-se pe avantajele uriașe 
ale sistemului socialist, pe interesele 
comune, pe dezvoltarea neîncetată a 
relațiilor economice și politice dintre 
ele, țările socialiste întrec în mod 
considerabil ritmul de dezvoltare al 
țărilor capitaliste, înlătură treptat 
diferențele istoricește formate în ni
velul de dezvoltare economică față 
de cele mai puternice țări capita
liste, creează toate premizele pentru a 
întrece ca nivel economic țările ca
pitaliste cele mai dezvoltate. Succe
sele obținute pînă acum arată că 
acest țel este îndeplinit • cu succes. 
Față de 1937 țările socialiste au 
reușit să dea în 1961 o producție de 
7,5 ori mai mare, iar țările capita
liste, de numai 2,5 ori mai mare. 
Deci ritmul de creștere în lagărul 
socialist este de trei ori mai rapid 
decît al țărilor capitaliste.

în dezvoltarea țărilor socialiste, 
rolul, de frunte revine Uniunii So
vietice, mare putere economică mon
dială, cu un uriaș potențial, cu o 
tehnică din cele mai avansate care, 
îndeplinind cu succes sarcinile pla
nului de perspectivă generală pînă 
în 1980, va întrece în puțin timp 
nivelul dezvoltării economice a 
S.U.A., cea mai puternică țară capi
talistă.

Uriașul avînt al dezvoltării eco
nomice și culturale, treapta nouă de 
dezvoltare pe care se ridică econo
mia U.R.S.S., în etapa construirii 
bazei tehnice-materiale a comunis
mului, sînt caracterizate nu numai 
prin ritmul înalt și volumul uriaș al 
creșterilor producției materiale, ve
nitului național, ci și prin însem
nate schimbări de structură ce in
tervin în cadrul economiei naționale, 
între ramurile de producție și înăun
trul acestora.

în perioada planului de perspec
tivă pînă în 1980, ritmul cel mai 
înalt de dezvoltare îl va avea ca și 
pînă acum ramura conducătoare — 
industria. Față de o creștere a produ
sului social de 5 ori, volumul pro
ducției industriale va crește de 6,2—
6.4 ori, iar al producției agricole de
3.5 ori.

Proporția fundamentală a econo
miei naționale, care singură poate 
asigura reproducția socialistă lăr
gită, adică preponderența creșterii 
gri^pei A (producătoare de mijloace 
de producție) față de grupa B (pro
ducătoare de mijloace de consum) 
constituie o trăsătură fundamentală, 
de neclintit, a dezvoltării industriale, 
a dezvoltării economice, a construc
ției bazei tehnice-materiale a comu
nismului în U-R-S.S.

Totuși preponderența creșterii in
dustriei grele (grupei A) în compa
rație cu industria de bunuri de con
sum (grupa B) nu mai are aceleași 
condiții ca în trecut. Astăzi, econo
mia U.R.S.S. dispune de o puternică 
industrie producătoare de mijloace 
de producție, rezultat al dezvoltării 
socialiste a țării pe baza principiilor 
leniniste de conducere a economiei 
naționale.

în aceste împrejurări, cînd U.R.S.S. 
a ajuns o țară cu o mare produc
ție modernă, menținerea preponde
renței grupei A are loc în condi
țiile apropierii ritmului de dezvol
tare a celor două grupe A și B, în 
comparație cu perioadele anterioare, 
în cadrul creșterii producției indus
triale de peste 6 ori, producția gru- 

iarpei A va spori de 6,8—7 ori, 
a grupei B de 5—5,2 ori.

în perioada 1928—1940, ritmul 
creștere anuală a grupei A a fost 
21,2%, pe cînd cel al grupei B 
numai 12,6%. Deci ritmul grupei 
a întrecut pe cel al grupei B 
aproape 70%. în perioada anilor 
1961—1980 ritmul de creștere al gru
pei A va întrece pe cel al grupei 
B cu numai 20%, fiind de 10,'2’7«

de 
de 
de
A 
cu 

anual, față de 8,5%. De remarcat că 
în primii 10 ani (pînă în 1970) rit
mul grupei A va întrece pe cel al 
grupei B cu numai 11,5%. Ca urma
re a acestei apropieri în ritmurile 
de creștere a grupelor A și B, pon
derea grupei A în producția indus
trială va crește în totalul producției 
industriale cu 6 puncte, pe cînd în 
perioada 1928—1940 a crescut cu 22 
de puncte.

Apropierea ritmurilor de creștere 
ale celor două grupe ilustrează în 
chip grăitor nivelul înalt al produc
ției de mijloace de producție și tot
odată creșterea bogăției sociale a 
U.R.S.S. Aceasta îi permite să aloce 
uriașe investiții pentru creșterea 
producției mijloacelor de consum, a 
fondurilor fixe neproductive, într-un 
cuvînt, pentru creșterea nivelului de 
trai al populației.

Drept urmare, au loc schimbări 
proporția distribuirii fondurilor de 
cumulare între ramurile producătoa
re de mijloace de producție și cele 
producătoare de mijloace de consum, 

în
a-

Noul tip de autocamion basculant fabricat în Belorusia este superior 
celor mai bune mașini de aceeași categorie produse în S.U.A. Mașina 

este înzestrată cu 12 cilindri și

ca și în structura producției mijloa
celor de producție.

Astfel se apropie nivelul fonduri
lor de acumulare repartizate celor 
două grupe, iar în ceea ce privește 
volumul mijloacelor de producție are 
loc o creștere considerabilă a celor 
destinate grupei B. " 
ilustrată de faptul 
producție destinate 
loace de producție 
cursul perioadei
6 ori, pe cînd cele destinate produc
ției de mijloace de consum de 13 ori.

Asigurarea proporțiilor fundamen
tale arătate necesită dezvoltarea 
fructuoasă ’ a unor ramuri de bază 
ale economiei naționale, a produc
ției de energie, a construcțiilor de 
mașini, a chimiei. Producția de 
energie electrică va crește de 9,2—■ 
10,3 ori, a construcțiilor de mașini 
de 9,8—11 ori, a chimiei de 17 ori, 
iar în cadrul acesteia producția ră
șinilor sintetice și maselor plastice 
va spori de 57 63 ori.

Creșterea uriașă a producției de e- 
nergie, ieftinirea ei, se va face prin 
folosirea mai intensă a combustibi
lilor, economicește cei mai eficienți, 
respectiv prin creșterea proporției 
ce revine țițeiului și gazului natural 
în balanța de combustibil. Pentru 
aceasta, producția de gaz natural va 
crește de 14,4—15,2 ori, cea de țiței 
de 4,7—4,8 ori, iar cea de cărbune 
de 2,3 ori.

Pentru a realiza raporturile nece
sare între dezvoltarea industriei și 
agriculturii, care trebuie să furnizeze 
proilusele necesare asigurării nivelu-

Creșterea este 
că mijloacele de 
producției de mij- 
vor crește în de- 
pînă în 1980 de

de 10,1 % și respectiv

a atinge acest nivel de 
producției agricole îi sînt 
uriașe mijloace de meca-

lui de trai, atît direct, cit și prin 
prelucrare industrială, între anii 
1961—1970 ritmurile de creștere a 
producției industriale și agricole se 
vor apropia simțitor, atingînd o me
die anuală ‘ 
9,5%.

Pentru 
creștere, 
destinate 
nizare, precum1 și cantități de îngră
șăminte minerale a căror producție 
va crește de la 13,9 milioane de 
tone în 1960, la 77 milioane de tone 
(de peste 5,5 ori) în 1970 și 125—135 
milioane de tone (de 9—9,6 ori) în 
1980. Totodată, P.C.U.S., și guvernul 
U.R.S.S. au luat măsuri importante 
de creștere a cointeresării materiale 
a sovhozurilor și colhozurilor, a ță
rănimii colhoznice, asigurînd astfel, 

are o capacitate de 27 de tone 

din toate punctele de vedere, avîn- 
tul agriculturii sovietice pentru în
deplinirea marilor sarcini cerute de 
construcția desfășurată a comunis
mului.

Succesele construcției comuniste, 
puse în slujba omului sovietic, vor 
duce la creșterea considerabilă a ni
velului de trai al populației. Odată 
cu aceasta vor avea loc schimbări 
însemnate în structura fondului de 
consum, a bugetului familiei ș.a.

O schimbare din cele mai carac
teristice a fondului de consum, va fi 
creșterea, ca volum și pondere, a 
fondurilor sociale. în următorii 20 de 
ani, fondul de consum al populației 
va crește de 4,7 ori, dar fondurile 
sociale de consum vor crește de 
peste 10 ori —■ respectiv de la 24,5 
miliarde de ruble în 1960 la 255—265 
miliarde ruble în 1980, ceea ce va 
face ca ponderea lor în salariul real 
să crească de la o pătrime la juniă- 

destinate 
vor fi în- 
copiilor și 
spre dez- 
îngrijirea

tate. Fondurile sociale 
creșterii nivelului de trai 
dreptate spre întreținerea 
a celor inapți de muncă, 
voltarea învățământului, 
sănătății, prestarea gratuită a unor 
servicii (transporturi în comun, apă, 
alte servicii

Proporțiile ce se creează în econo
mia U.R.S.S. în decursul desfășurării 
construcției 
riale a comunismului reflectă politi
ca P.C.U.S. închinată fericirii, pro
gresului și păcii, victoriei comunis
mului în U.R.S.S.

M. Oprișan

comunale, etc.).

bazei tehnice-mate-

In ultima vreme am . 
pornite din inimă care mi- 
scrisoare, văd aevea întinst 
voastră, care au făcut atît

Știu toate acestea mi 
prietenii romîni, să simt puf 
pămînt, m-a interesat cu o 
lective.

suflet neli-

prindem tu-

După cum știți, sînt o convinsă 
cultivatoare de porumb. îmi iubesc 
munca, ea e viața mea. Și sînt 
foarte bucuroasă că m-am putut 
încredința personal cît e de răspân
dită cultura porumbului în Romî- 
nia, ce experiență bogată și prețioa 
să au în această privință țăranii 
romîni. Mulți sînt adevărați maeștri 
ai acestei culturi. Aș avea și eu de 
învățat de la ei.

întotdeauna e bine cînd oamenii 
invață unii de la alții. De aceea aș 
vrea să arăt în acest articol cum 
muncesc eu. Poate că v-ar interesa 
cîte ceva din experiența mea.

Cultiv porumb de paisprezece ani. 
Dacă s-ar întîmpla să mi se propună 
într-o bună zi „să mă recalific", să 
mă ocup cu alte culturi, cu sigu
ranță că n-aș putea s-o fac.

Pe orișice timp, fie arșiță, fie ger, 
alergăm la cîmp, și de fiecare dată 
cu aceeași emoție. Primăvara întîm- 
pinăm zorile pe ogor — nu cumva 
a încolțit ? Vara, cînd ploile întîr- 
zie, ni se furișează în __11
niștea. Ne uităm plini de speranță 
spre cer, nădăjduind să 
nete îndepărtate. Și dacă nu plouă, 
ne apucăm să salvăm semănăturile : 
dăm plantelor îngrășăminte supli
mentare cu apă amoniacală și must 
de bălegar. Creștem cu dragoste fie
care rînd, iar mai apoi, cînd știu- 
leții se umplu de „lapte", îi păzim 
cu mare grijă.

Primesc nenumărate scrisori : co
respondenții mei mă roagă să le 
vorbesc despre agrotehnica cultivă
rii porumbului. Dar agrotehnica nu 
stă pe loc, ea se perfecționează ne
contenit în procesul muncii colec
tive a practicienilor și oamenilor de 
știință. Personal, mă străduiesc să 
aplic tot ce e nou, înaintat, contri
bui la răspîndireă metodelor avan
sate. Așa că mă pot socoti cel mult 
coautor al metodelor înaintate de 
cultivare a porumbului, mai exact, 
unul din nenumărații lor coautori.

Corespondenții mei mă întreabă 
în primul rînd dacă pentru cultura 
porumbului e necesar să existe bri
găzi specializate, dacă nu e cumva 
mai rațional ca aceste brigăzi să se 
ocupe și de alte culturi. O expe
riență îndelungată ne arată calea pe 
care trebuie să o urmăm. Noi ne 
formăm echipele în septembrie, ime
diat după strîngerea recoltei. Fie
care echipă lucrează între 100 și 140 
de hectare. Spre deosebire de anii 
trecuți, anul acesta am organizat 
echipe specializate care vor cultiva 
numai porumb. Socotesc bună această 
măsură, căci profesia de cultivator 
de porumb se numără printre cele 
mai de seamă specialități agricole.

îmi amintesc de vremea cînd porum
bul era una din culturile care ce
reau un volum de muncă foarte 
mare. Astăzi ne-a venit în ajutor 
tehnica. însămînțarea, alinarea pă- 
mîntului, lucrarea lui cu cultivato
rul, îngrășarea suplimentară a cultu
rilor, recoltarea — toate aceste ope
rațiuni sînt complet mecanizate. Ma
nual executăm doar ruperea și ciu
pitul lăstarilor. Cît privește ciupitul. 
Vreau să spun că el ne ajută să ob-
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ator de porumb
de scrisori de la țăranii romîni. Cuvintele calde, 
esate, m-iau mișcat adînc. De cîte ori primesc vreo 
Iromînești, oamenii buni și inimoși ai țării dumnea- 
pentru înflorirea patriei, a .agriculturii lor.
e. De două ori am avut fericirea să-i vizitez pe 
c al vieții lor noi. Ca om legat pentru totdeauna de 

id romînesc, problema gospodăriilor agricole co-

pgate de boabe de 
chipuiți-vă următoa- 

pregătit, să zicem, 
oastră un prînz îm- 
neașteptate v-a ve- 
o droaie de copii, 

ții dar nici unul nu 
șa și cu porumbul: 
t tulpinii principale

• •••••
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din belșug. Așa că, 
km mai conștiincios 
obținem știuleți mai 
L Echipa noastră s-a 
gul anilor că ciupi- 
ntribuie la mărirea 
chintale pe hectar, 

ne cost ? — mă veți

fermă este că prin 
asă și cu pricepere 
ecuperează din plin 
ales cele făcute în 

larii maxime a cul- 
|ri. Costul unui chin- 
iuscate, obținut de 
a fost de numai 32 
i e de loc o excep- 
tnea noastră, Tarno- 
somolistă de tineret 
erlinko din colhozul 
X-lea al P.C.U.S.", a 
e boabe cu un preț 
meici la chintal. Re- 
leftine se obțin și în 
Iski. în acest raion, 
le echipe de meca- 
lai multe operațiuni 
ecanic. Mecanizarea 
cheltuielile pe care 

Heschide căi sigure 
prețului de cost al

ideală și îți bucură ochiul. Cred că 
vom avea o recoltă bogată.

La Congresul al XXII-lea al 
P.C.U.S. a participat și delegația 
Partidului Muncitoresc Romîn, în 
frunte cu tovarășul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej. Am stat de multe ori de 
vorbă cu membrii delegației. Tova
rășii au manifestat un interes viu 
pentru experiența noastră în culti
varea porumbului. Voi fi foarte 
bucuroasă dacă experiența mea vă 
va fi folositoare.

Dragi prieteni romîni, acum se 
află în țara dumneavoastră delega
ția de partid și guvernamentală so
vietică, condusă de Nikita Serghee- 
vici Hrușciov. Sînt încredințată că 
această vizită va sluji cauzei întă
ririi continue a prieteniei noastre 
frățești, consolidării relațiilor eco
nomice, intensificării schimbului de 
experiență.

Fie ca să strălucească veșnic dea
supra noastră soarele prieteniei, fie 
ca satul romînesc să înflorească me
reu, fie ca viața dumneavoastră să 
devină cu fiecare zi mai bogată și 
mai frumoasă !

E. A. Doliniuk
De două ori Erou al Muncii Socialiste, 
deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S.

luni ale țării, selec- 
realizeze un soi de 

care, se spune, s-ar 
de zile. Porumbul 

păm noi se coace în 
Limbul precoce ne-ar 
em cîte două recolte 

mii de tone de po
rn
măiestrie trece prin 

pe cîmpul cu po- 
rățătura continuă. Pe 
uiesc pe tinerii mei 
imi îmi continui în- 
[a aceasta îl voi vi- 
i Alexandr Ghitalov, 
i el cum se lucrează 
liv cu mijloace me- 
sre sfaturi, vom dis- 
n contradictoriu, în- 
oi învăța multe de 

icriu aceste rtaduri, 
îoastre porumbul a 
letru. Cîmpul e ta
stare de curățenie Pădure ? Nu, lan de porumb

LA MICROSCOPUL STATISTICII.

mituri americane
și

realități sovietice
în întrecerea pașnică dintre cele două sisteme — 

socialist și capitalist — nivelul de trai constituie unul 
dintre cei mai importanți indicatori. Oamenii con
struiesc socialismul și comunismul pentru oameni — 
pentru ei înșiși, ca și pentru generațiile viitoare. Fe
lul în care se bucură ei de bunurile materiale și spi
rituale reprezintă deci în mod' firesc o dovadă a supe
riorității orînduirii noi, socialiste, asupra vechilor rân
duieli, bazate pe exploatare.

într-o cuprinzătoare definiție, tovarășul N. S. Hruș
ciov arăta că prin nivel de trai se înțelege gradul de 
satisfacere a necesităților materiale și spirituale ale 
omului, în cadrul acestora intrînd hrana, încălțămin
tea, îmbrăcămintea și celelalte mărfuri de larg con
sum, condițiile de locuit, învățămîntul, asistența me
dicală, sportul, asigurarea posibilității de muncă, de 
odihnă, de dezvoltare a celor mai bune aptitudini ale 
omului etc.

Fără îndoială, o comparație între Uniunea Sovietică 
și Statele Unite privind toate aceste aspecte nu ar 
putea fi epuizată în cadrul unui articol. Se știe că nici 
măcar cei mai înverșunați apologeți ai capitalismului 
nu mai îndrăznesc să nege zdrobitoarea superioritate 
a Uniunii Sovietice în domeniul asigurării depline a 
dreptului la muncă, odihnă, în domeniul dezvoltării 
celor mai bune aptitudini ale omului, în domeniul în
vățământului, asistenței medicale, sportului... Să 
alegem însă un alt aspect și anume cel care privește 
condițiile de locuit. De ce tocmai pe acesta ? Pentru 
că în privința lui, purtătorii de cuvînt ai capitalismu
lui susțin că, „în mod incontestabil", superioritatea 
aparține Statelor Unite.

Oare chiar atît de incontestabilă să fie această afir
mație'? Să vedem ce spun faptele, datele, statisticile. 
Și pentru că a venit vorba de statistici, să nu uităm 
că ele se ocupă îndeobște de nivelul mediu. Pentru 
Uniunea Sovietică, unde nu există cei doi poli ai ca
pitalismului — uriașele averi ale exploatatorilor și 
crîncena mizerie a oamenilor muncii — nivelul mediu 
este un indicator valabil. într-o țară ca Statele Unite, 
dacă se adună condițiile de locuit ale d-lui Ford, de 
exemplu, cu cele ale muncitorului de la una din uzi
nele sale și se împarte apoi la 2, se obține un „nivel 
mediu" onorabil. Din păcate însă pentru statistici, 
Forzii sînt mai puțin numeroși decît muncitorii lor, 
ceeea ce se răsfrînge bine înțeles în mod defavorabil 
asupra rezultatelor.

Iată de pildă chiria medie în S.U.A. Conform calcu
lelor, ea se ridică la 800 de dolari pe an pentru fie
care familie (și în această cifră nu intră la socoteală 
plata. serviciilor comunale). Pe de altă parte, econo
mistul G. W. Zinke arată în studiul său „Analiza in
troductivă la economia americană" că „pentru a-și 
asigura nivelul de trai cel mai modest, venitul unei 
familii americane trebuie să fie de minimum 2.000 de 
dolari pe an“. Dacă punem alături cele două cifre, 
constatăm că pentru o familie care cîștigă în medie 
2.000 de dolari pe an și cheltuiește, tot în medie, 800 

de dolari pentru chirie, locuința reprezintă 40 la sută 
din venitul său.

Dar ce se întîmplă cu cele peste 6.300.000 de familii 
americane, care cîștigă mai puțin de 2.000 de dolari 
pe an și cu cele 2,5 milioane de familii care cîștigă 
sub 1.000 de dolari pe an ? Din ce își plătesc ele „chi
ria medie" ? Din ce și-o plătesc cele 4.543.000 de șo
meri totali înregistrați în februarie anul acesta în 
S.U.A. ? Și, în sfîrșit, cum își achită obligațiile față 
de proprietarii lor cele 3.600.000 de persoane în vîrstă 
de peste 65 de ani, care nu muncesc și nu au dreptul 
îa pensie și cei aproape 8 milioane și jumătate de 
bătrîni care primesc pensii sub o mie de dolari 
pe an ? ’)

în aceste condiții, nu e de mirare că numărul celor 
care trăiesc în locuințe declarate chiar de autorități 
ca necorespunzătoare din punct de vedere igienic și 
sanitar, este în continuă creștere. Numai în New 
York există 50.000 de barăci, în care locuiesc un mi
lion și jumătate de oameni. Pe întreg teritoriul S.U.A., 
numărul barăcilor de scînduri, al cocioabelor din ti
nichea și al colibelor de stuf care constituie domicilii 
permanente, trece de jumătate de milion, cu un total 
de ocupanți care se cifrează la peste cinci milioane. 
Și pentru „locuințele" lor, oamenii aceștia plătesc 
chirii !

Să ne referim acum și la acea categorie favorizată, 
ale cărei venituri familiare anuale depășesc suma de 
2.000 de dolari. După cum o dovedesc calculele, în 
comparație cu aceste venituri, chiria înseamnă cel 
puțin 20 la sută și, cel mai adesea, 30 la sută. Nu 
numai atît : pe an ce trece, sporește ponderea repre
zentată de chirie și crește procentul acesteia în ca
drul bugetului familiar.

Cît de diferită este — și în această privință — si
tuația în U.R.S.S. I Aci, chiria nu depășește 13,2 co
peici (da, copeici !) pe metrul patrat, ceea ce înseamnă 
că în raport cu venitul mediu al unei familii de

- muncitori, ea constituie 4—5 la sută, adică de patru 
pînă la șapte ori mai puțin decît în Statele Unite.

Partidul Comunist și guvernul sovietic acordă o deo
sebită atenție construcțiilor de locuințe. Ritmul în 

. care se înalță ele a depășit cu mult pe cel din S.U.A. 
Pentru a lua doar un singur exemplu, în 1960 s-au 
clădit în Uniunea Sovietică mai multe case de locuit 
decît în Statele Unite, Anglia, Franța, Republica Fe
derală Germană. Suedia. Olanda, Belgia și Elveția — 
luate la un loc !

în cursul septenalului, vor fi construite nu mai pu
țin de 15 milioane de apartamente. Fondul global de 
locuințe se va mări astfel de 1,6 ori, iar pe cap de 
locuitor de 1,4 ori. Pînă la sfîrșitul acestui an, nu
mai la Moscova vor fi construite 105.000 de locuințe 
noi.

Dar cifrele indică numai elementul cantitativ și de 
aceea ele nu spun totul. încă de pe acum, dimensiu
nea medie a unei camere de locuit este mai mare în 
Uniunea Sovietică decît în Statele Unite. în această 
din urmă țară, construcția de locuințe este un busi
ness ca oricare altul și mult mai rentabil decît multe 
altele. Dovada o constituie hidoasele „imobile de ra
port" care desfigurează peisajul urban al tuturor ma
rilor aglomerări americane : New York, Chicago, De
troit, San Francisco etc. Apartamentele sînt lipsite de 
un elementar confort și de acel minim de condiții sa
nitare pe care-1 necesită o locuință modernă : în ca- 
sele-bloc din 
la 26 la sută 
pe etaj.

Locuințele
grijă comunistă față de om. Ele sînt amplasate în 
cartiere organizate în așa fel, incit să ofere celor care 
trăiesc acolo toate avantajele civilizației : creșe, că
mine și școli pentru copii, spații verzi, magazine care 
furnizează produsele de consum necesare, bucătării și 
cantine de bloc etc. Arhitecții sovietici sînt neconte
nit în căutarea de noi și ingenioase soluții pentru a 
aduce nu numai utilul, ci și frumosul în viața coti
diană a celor care vor locui în casele proiectate și 
construite de ei. Largi dezbateri au loc pe această 
temă nu numai în publicațiile de specialitate, ci și 
în presa de mare tiraj. Propunerile și recomandările 
se fac la o imensă masă rotundă, în jurul căreia iau 
Ioc atît constructorii de locuințe, cit și beneficiarii lor 
— viitorii locatari. Și cuvîntul acestora este ascultat 
cu respect !

O ultimă și grăitoare comparație. Ea se eșalonează 
pe o perioadă de douăzeci de ani. Intre 1940 și 1960, 
chiria medie anuală a crescut în Statele Unite de la 
320 la 800 de dolari, adică exact de două J>ri și jumă
tate. în viitoarele .două decenii, după cum arătă Pro
gramul Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, fie
care familie sovietică va dispune de un apartament 
confortabil, pentru care nu va avea de plătit absolut 
nimic.

Pe de o parte miturile-americane, pe de altă parte 
realitățile sovietice. între ele e o deosebire ca de la 
cer la pămînt... Ca ’ ’ " ............
mai simplu ! Ca de

aceste orașe, 34 la sută nu au baie, iar 
din ele, nu există decît un singur closet

oamenilor sovietici sînt construite cu

de la cer la pămînt ? Nu, mult
la capitalism la comunism 1

l. Gheorghe

') Toate aceste cifre
S.U.A.

sint extrase din statistici oficiale ale



Programul P.C.U.S. prevede o importantă creștere 
a producției de energie electrică care, pînă în anul 
1980, va atinge uriașa cifră de 2.700—3.000 de mi
liarde de kWh pe an. Dar, încă în actualul deceniu, 
gradul de înzestrare cu energie electrică a muncii în 
industria sovietică va spori de aproape 3 ori.

Apare evident că această uriașă dezvoltare a in
dustriei electrice nu poate fi realizată fără sprijinul 
științei și oamenii de știință și inginerii sovietici gă
sesc in Programul P.C.U.S. un larg cerc de probleme 
teoretice și tehnice care le solicită atenția, stimulîn- 
du-le preocupările.

Progresul 
tehnico-științific 

și comunismul
Din această intensă activitate tehnico-științifică 

desfășurată la un inalt nivel au și început să răsară 
idei noi, pe baza cărora vor putea fi modificate struc
tural însăși bazele electrotehnicii Așa de pildă, rea
lizarea în practică a ideii creării unui generator mag- 
neto-hidrodinamic cu utilizarea unui jet de gaz ioni
zat încălzit (plasmă), care intersectează un cimp 
magnetic de înaltă intensitate, va contribui în mod 
efectiv la simplificarea complicatelor și dificilelor 
sisteme electro-mecanlce care se rotesc cu viteze 
mari, cum sînt turbo și hidrogeneratorii. Paralel, 
datorită creșterii producției de energie electrică, o 
amplă dezvoltare va cunoaște producția de metale, 
siderurgia ajungînd la un nivel care îi va permite 
să producă circa 250 milioane tone oțel. Producția 
de metale ușoare, neferoase și rare, în special a 
aluminiului va fi accelerată, iar petrolul și gazele 
yor fi folosite ca materii prime în industria chimică.

Aceasta va aduce după sine dezvoltarea în pro
porții și mai mari a industriei constructoare de ma
șini. în primul deceniu va fi înfăptuită mecanizarea 
complexă în industrie, agricultură, construcții, trans
porturi etc., iar în cel de al doilea deceniu automati
zarea complexă, în proporție de masă, a producției.- 
Se știe că mecanizarea a constituit, în evoluția mo
dului de producție, una din principalele direcții ale 
progresului tehnic. în condițiile construirii societății 
comuniste, mecanizarea va trebui să se extindă asupra 
întregului proces de producție, să aibă deci un carac
ter complex. Mecanizarea complexă nu poate oferi 
însă forțelor de producție acele posibilități de dez
voltare cantitative și mai ales calitative cerute de 
comunism, deoarece conducerea, controlul și regla
rea operațiilor procesului tehnologic sînt executate 
tot de om, ale cărui posibilități fizice sînt limitate. 

'De aceea, perfecționarea continuă și rapidă a auto
matizării constituie o condiție indispensabilă pen
tru trecerea de la socialism la comunism.

ndeplinirea cu succes a sarcinilor puse de Con
gresul al XXII-lea al P.C.U.S. în domeniul automati
zării se va realiza, în special, prin aplicarea unor noi 
principii de construire a mijloacelor tehnice și a 
altor elemente ale automaticii pe baza celor mai 
noi realizări ale fizicii, chimiei și radioelectronicii. 
Așa de pildă, în construcția traductorilor pentru va

Rășinile miraculoase

Piatra filozofală a ionilor
...Un uriaș transatlantic părăsește portul pentru o lungă călătorie. Pe vas se află un 

mare număr de pasageri și magaziile vasului au fost aprovizionate din belșug cu tot felul de 
produse alimentare. Un singur lucru, poate „alimentul41 cel mai prețios nu a fost luat, 
nici măcar atît cît să ajungă pînă la prima escală; apa. De altfel, vasul nici nu este pre
văzut cu rezervoare speciale pentru păstrarea apei. Ce vor face atunci pasagerii și nume
rosul personal al transatlanticului? Foarte simplu: vor bea apă de mare! Vi se pare cu
rios? Ați auzit desigur despre naufrâgiații siliți să plutească în voia valurilor chinuiți de 
o sete cumplită cu toate că erau înconjurați numai de apă...

riații de temperatură vor fi întrebuințați, pe scară 
din ce în ce mai largă, termistorii. Semiconductorii 
utilizați la termistori sînt oxizi de nichel, mangan, 
magneziu etc. sau alți compuși ai acestora, la care 
se adaugă uneori cupru Izotopii radioactivi sînt 
folosiți la construirea a o serie de traductori desti
nați controlului celor mai diverse mărimi fizice cum 
ar fi valoarea vidului dintr-un recipient, concentra
ția sau compoziția unui gaz etc. La construirea am
plificatorilor de curenți alternativi a luat o consi
derabilă extindere folosirea tranzistorilor — triode 
cu cristal — care, în comparație cu tuburile elec
tronice, sînt cu mult mai ușori, au dimensiuni in
comparabil mai mici, nu necesită surse de alimen
tare pentru încălzirea catodului și nici realizarea 
vidului.

Utilizarea semiconductorilor în tehnica automati
zării în special, cît și numeroasele lor posibilități de 
utilizare în diferite procese tehnice în general, con
stituie una din direcțiile cele mai importante ale 
progresului tehnic și științific. în acest sens, progra
mul P.C.U.S. subliniază în mod cît se poate de just 
că „un loc tot mai mare în tehnologia producției îl 
vor ocupa radioelectronica, semiconductorii, elec- 
trosunetul".

Mașinile automate lucrînd fără intervenție umană, 
trebuie să fie conduse de un sistem special de co
mandă, a cărui continuă funcționare constituie o 
condiție indispensabilă a creșterii randamentului 
mașinii. De Ia axul cu came, la șabloane, la dispo
zitive fotoelectrice, la imprimarea programelor pe 
filme sau benzi magnetice, sistemul de comandă uti
lizează în ultima vreme mașinile electronice de cal
cul, care creează automatizării posibilități uriașe de 
viitor.

Una din problemele importante ale liniilor auto
mate în construcția de mașini este trecerea de la 
producțiile intermitente la cele continue, în flux. 
Oamenii de știință sovietici acordă o deosebită aten
ție acestei probleme, preocupîndu-se de organizarea 
aplicării pe scară largă a celor trei mari domenii 
ale ciberneticii, și anume sistemele automate cu cu
rent închis, teoria informației și mașinile electronice 
de calcul. în acest proces, un rol însemnat revine 
mașinilor de caloulat care, coordonînd dintr-un 

punct central funcționarea întregului ansamblu in
dustrial, efectuează o operație logică, alegînd regi
mul optim pentru datele existente în momentul res
pectiv.

în Uniunea Sovietică cercetările teoretice capătă 
o tot mai largă dezvoltare, confirmînd o dată mai 
mult marea importanță a legăturii dintre știință și 
practică. O deosebită atenție se acordă problemelor 
de cercetare științifică privind domeniile automati
cii și telemecanicii, calculului probabilităților, teoriei 
informației, elaborării bazelor teoretice și perfec
ționării tehnicii mașinilor de calculat, de comandă 
și informație. Știința determină tot mai mult succe
sele producției. Programul P.C.U.S. subliniază că 
dezvoltarea științei și introducerea realizărilor ei în 
economia națională va fi, și pe viitor, obiectul unei 
griji deosebite din partea partidului.

Prof. univ. Dumitru Dumitrescu
Membru corespondent al Academiei

R. P. R.

La Institutul de energie atomică „I. V. Kurceatov" 
se studiază, cu ajutorul instalației „Oreh”, însușirile 
fizice ale plasmei.

Se poate bea apă de mare?
...Astfel de cazuri, s-au întîmplat 

într-adevăr altă dată. Astăzi insă 
există metode relativ simple pentru 
a transforma apa celei mai sărate 
mări în apă potabilă. „Minunea" o 
pot produce așa numitele rășini 
schimbătoare de ioni.

E de ajuns o membrană cît de 
mică, formată din aeești schimbători 
de ioni, pentru ca trecînd prin ea 
apa sărată, să obținem imediat apă 
potabilă.

Ce sînt de fapt acești chimiști 
pricepuți, capabili de asemenea per
formanță ? Denumirea de „ioni" este 
originară din limba greacă, unde 
înseamnă „călător". Un nume, care e 
mai mult decît o... recomandare, 
pentru că „ionii" sînt cunoscuți în 
chimie prin marea lor „pasiune" pen
tru „călătorii". Schimbătorii de ioni, 
au deci proprietatea, datorită ionilor 
„plimbăreți" de a scoate dintr-o 
soluție unii ioni în schimbul altora. 
Din apa de mare se pot „elimina" 
astfel ionii de clor și sodiu (adică 
„sarea") înlocuindu-i cu ioni de 
pxigen și hidrogen eliberați de rășină.

„Schimbătorii de ioni“ 
fac analize

Acest „talent" al unor rășini de a 
efectua un schimb ionic a fost studiat 
în mod deosebit în ultimii ani în 
Uniunea Sovietică. Deși abia intrați 
în arena chimiei, schimbătorii de 
ioni au și început să aibă un cuvînt 
hotărîtor în industria chimică, ali
mentară, farmaceutică, metalurgică, 
în electrotehnică, în fizica nucleară, 
medicină și biologie.

Să trecem în revistă doar cîteva 
din utilizările lor.

în industria chimică sînt adesea 
necesare analize foarte fine, în care 
să se poată separa cantități extrem 
de mici de substanțe din amestecuri 
complicate.

Schimbătorii de ioni pot fi folosiți 
pentru analiza celor mai variate sub
stanțe : apă, metale, aliaje, produse 
alimentare — sau pentru eliminarea 
unor ioni „nepoftiți". Laptele de 
vacă, de pildă, nu este adesea supor
tat de stomacul delicat al nou-năs- 
cuților din cauza unui exces de calciu. 
Sucurile gastrice ale sugarului nu 
sînt capabile să digere acest surplus 
de calciu. Cu ajutorul unor rășini 
schimbătoare de ioni, laptele de vacă 
este transformat rapid în lapte... 
uman, a cărui proporție de calciu 
este compatibilă cu fiziologia copilu
lui mic.

Tot astfel, excesul de sodiu din 
lapte, care dăunează bolnavilor de 
hipertensiune arterială, sau de nefri
tă, poate fi eliminat pe aceeași cale. 

Un medicament al viitorului
Medicina a beneficiat și în alte 

direcții de proprietățile acestor rășini 
minunate. O serie de medicamente 
valoroase se obțin astăzi în Uniunea 
Sovietică și în alte țări, utilizîndu-se 
rășinile ionice pentru purificarea lor.

Faptul că avem astăzi antibiotice 
mai multe, mai bune și mai ieftine 
se datorește în mare măsură și aces
tor rășini. Dacă ne referim numai la 
streptomicină, o singură cifră este 
edificatoare. Rășinile au permis ob
ținerea unor soluții de 150 de ori mai 
concentrate decît cele „clasice" iar 
puritatea antibioticului este perfectă. 

(Puritatea antibioticului este una din 
condițiile principale ale eficacității 
sale).

în unele boli, rășinile pot constitui 
chiar ei un mijloc de vindecare. In 
multe cazuri cu ajutorul lor se reu
șește să se stabilească în sîngele omu
lui raportul dintre sărurile de pota
siu și sodiu și implicit să se normali
zeze tensiunea arterială.

Prof. I. M. Flekel din Moscova, 
specialist în bolile tubului digestiv a 
demonstrat că rășinile ionice aduc 
un aport prețios în tratarea ulcerului 
stomacal. Esența tratamentului con
stă în reducerea acidității gastrice 
prin absorbirea de către rășini a 
surplusului de acizi.

Rășinile sînt folosite în clinicile și 
spitalele sovietice și pentru trata
mentul intoxicațiilor, cum ar fi cele 
cu săruri de mercur.

Rășinile schimbătoare de ioni au 
pătruns și în domeniul conservării și 
transfuziei de sînge. Coagularea pre
matură a sîngelui se combate prin 
extragerea din acesta a sărurilor de 
calciu și înlocuirea lor prin săruri de 
sodiu. Sîngele capătă astfel o valoare 
fiziologică mai completă, devenind 
mai stabil la păstrare.

Aurul oceanelor
în ultimul timp, rășinile ionice au 

început să fie întrebuințate la sepa
rarea elementelor din grupa „pămîn- 
turilor rare" (cadmiu, galiu, germa- 
niu etc.) sau la extragerea și sepa
rarea atomilor radioactivi.

O perspectivă seducătoare o con
stituie posibilitatea de a extrage 
metalele prețioase din... apă. Se știe 
că apa mărilor reprezintă un depozit 
gigantic de săruri ale aproape tuturor 

metalelor existente în natură — aur, 
argint, platină, radiu, uraniu, titan 
etc.

La Institutul de chimie tehnologică 
„Mendeleev" din Moscova, s-au făcut 
experiențe de extragere a metalelor 
din apa de mare pe baza rășinilor 
ionice. Acestea au jucat rolul unui 
burete, posedînd capacitatea de a 
absorbi ionii prețioși. Folosind para
lel cu absorbția și alte procese chimi
ce, specialiștii sovietici au reușit să 
concentreze la fiecare gram de rășină 
ionică 2 grame de aur și 3-4 grame 
de argint. Calculele au arătat că dacă 
se va putea extrage prin această me
todă aurul care se află în apa mări
lor și oceanelor, prețul lui n-ar fi 
mai mare decît cel al cuprului. Mă
rile și oceanele globului conțin circa 
zece miliarde tone de aur, două sute 
miliarde tone de argint, precum și 
cantități importante de uraniu, nichel, 
zinc, cobalt și alte metale.

Rășinile schimbătoare de ioni au 
contribuit mult și la descifrarea se
cretelor lumii vegetale. La Institutul 
de fiziologie a plantelor al Academiei 
de Științe a U.R.S.S. o serie de ră
șini anionice și cationice au permis 
studierea plantelor bolnave, a circula
ției substanțelor nutritive în plante 
și alte probleme de fiziologie vegetală.

Cu aceasta nu am epuizat nici pe 
departe, enumărarea domeniilor îu 
care rășinile schimbătoare de ioni — 
„piatra filozofală" a secolului nostru 
își găsesc utilitatea. Numărul rășini
lor ionice a trecut în prezent de 590 
și cifra crește în fiecare an. Iar 
utilizările lor se pot număra de pe 
acum cu miile.

Em. Roman



V i z i f î n d 
studiourile 
soviefi ce

Purtînd, mai pregnant, decît alte 
producții anterioare, pecetea persona
lității creatorilor lor, multe din noile 
filme se înscriu printre izbînzile ar
tistice înregistrate în ultima vreme 
de cinematografia sovietică. Ne vom 
referi la cîteva din cele pe care 
le-am văzut în recenta mea vizită 
în U.R.S.S. fără a avea, nici mă
car pe departe, pretenția de a le e- 
puiza sau chiar numai de a le trece 
în revistă.

Unul din filmele cele mai izbutite 
— prezentat actualmente la Festi
valul internațional de la Karlo- 
vy-Vary — este „Nouă zile dintr-un 
a>n" realizat de Mihail Romm, după 
un scenariu scris de el în colaborare 
cu D. Hrabrovițki. Filmul constituie 
un omagiu adus abnegației și pasiu
nii omului de știință, eroismului sim
plu al omului sovietic în general.

Un savant atomist atins de radia- 
„ții și a cărui moarte e de neîniăturat 
nu înțelege să renunțe nici o clipă la 
munca lui științifică. Soția îl așteaptă 
în holul policlinicii, dar el cere cre
ionul lui, dorește să profite de fiecare 
clipă, să calculeze, să existe. La ria
dul lui, cercetătorul Gusev — admi
rabil interpretat de A. Batalov — își 
va continua și el lucrările deși atins 
de radiații și conștient de pericolul 
la care se expune. Filmul urmărește 
nouă zile din acest an — poate ulti
mul — al lui Gusev, punând în re
lief cu mare sobrietate de mijloace 
eroismul cotidian, pasiunea, simplita
tea comunistului. Personajele par 
chiar preocupate să dea o tentă cit 

Innokenti Smoktunovski și Tatiana Lavrova în filmul 
„Nouă zile dintr-un an“

mai puțin dramatică evenimentelor 
grave pe care le trăiesc. Cu marele 
Iui talent, Mihail Romm a știut să 
creeze o permanentă împletire înlre 
tragic și comic și să dea o mare pu
tere de emoție unor întîmplări a- 
parent mărunte.

Filmul este în primul rînd un film 
de idei. Personajele pun și dezbat cele 
mai importante probleme ale contem
poraneității. Dar pe lîngă asta exis
tă în „Nouă zile dintr-un an" și o e- 
moționantă poveste de dragoste, ace
ea dintre Gusev și Leolea (T. Lavro
va), care evoluează foarte interesant 
pină în ultima secvență și trece de 
fapt dincolo de sfîrșitul filmului.

Celebrul Alexei Batalov (să ne a- 
mintim de „Zboară cocorii") nu dez
minte nici de astă dată multiplu-i ta
lent (spectatorii noștri au văzut și 
filmul „Mantaua", regizat de el) și 
creează un personaj complex, convin
gător pînă în cele mai mici amănunte. 
Alături de el I. Smoktunovski, un ta
lent în plină ascensiune și cu mari 
posibilități compoziționale, realizează 
în rolul lui Kulikov un personaj in
teresant, cu mult firesc. Filmul „Nouă 
zile dintr-un an" reflectînd din plin 
puternica personalitate a lui Mihail 
Romm constituie o minunată pledoa
rie pentru umanism.

Același lucru, dar pe alte coordona
te, se poate spune și despre filmul lui 
Lev Kulidjanov „Cînd copacii erau 
mari" (scenariul N. Figurovski) rea
lizat de studioul „Maxim Gorki".

Urmărind evoluția lui Kuzma Ior- 
danov, un om care nu-și găsește lo
cul în societate, care bea și căruia 
nu-i place munca, filmul prilejuiește

Noi succese 
cinematografice

prin contrast reliefarea celor mai fru
moase trăsături morale ale oamenilor 
sovietici. Kuzma încearcă să trăiască 
ușor, exploattînd o fată care nu și-a 
cunoscut bine părinții ■—■ dispăruți în 
război — dîndu-se drept tatăl ei. Dra
gostea Natașei, a acestei fete simple 
care simte nevoia unui om apropiat 
și intervențiile mai dure sau mai sub
tile ale oamenilor din ju.r, încep să-l 
transforme pe Kuzma.

Povestit așa, filmul poate părea 
destul de schematic. Dar e realizat cu 
marea putere de emoție a vieții ade
vărate, cu talentul viguros al regizo
rului Lev Kulidjanov, cu interpreta
rea excepțională a lui Iuri Nikulin și 
a Innei Gulaia. Incit nimeni nu-1 poa
te privi decît mișcat, cu ochii încețo
șați de lacrimi.

Cea mai mare reușită a lui Lev Ku
lidjanov (cunoscut spectatorilor noș
tri din filmul „Casa în care locuiesc" 
realizat împreună cu I. Seghel și 
„Casa părintească"), o constituie co
laborarea cu actorii. I. Nikulin este 
clovn la circul din Moscova și a ju
cat pînă acum numai roluri comice 
în filme satirice de scurt metraj. Deo
sebirea dintre rolul din „Cînd copa
cii erau mari" și toate celelalte este 
uluitoare. Serios, — cum numai clov
nii pot să fie — de o mare sobrietate 
în gestică și de o sensibilitate care 
trece tot timpul dincolo de ecran, Iuri 
Nikulin și fără îndoială, Lev Kuilidja- 
nov, au demonstrat că îndrăzneala 
însoțită de talent duce întotdeauna la 
succes.

Simplitatea artistică, acest mare de

ziderat al antei cinematografice mo
derne se realizează din plin în fie
care secvență, în fiecare gest al per
sonajelor episodice. Cît de emoțio
nante sînt întîlnirea din gară, dintre 
Kuzma și Natașa, ca și discuțiile de 
pe podul plutitor tocmai prin parti
ciparea (specifică oamenilor sovietici) 
a celor din jur la bucuriile și neca
zurile altora.

Inna Gulaia va rămîne pentru spec
tatori multă vreme identificată cu 
Natașa. Artista și personajul s-au con
topit atît de bine, încît ne e greu să 
ni le imaginăm separat. Umerii pu
țin aplecați, mersul legănat, privirea 
temătoare, timiditatea și puritatea pe 
care le degajă întreaga ei făptură 
sînt ale Natașei. Și sînt atît de fi
rești, atît de organice, încît par ale 
actriței.

De puține ori am văzut în film o 
țărancă atît de autentică.

Filmul „Cînd copacii erau mari" în
trunește atîtea calități încît poate 
singur oferi un prilej de studiere a 
măiestriei în toate compartimentele 
sintezei cinematografice.

Alături. de aceste filme, „în bătaia 
celor șapte vânturi" de Stanislav Ros- 
toțki, „Omul merge după soare" de 
Mihail Kalik, filmul lui Raizman 
„Dacă asta-i dragoste", „Copilăria lui 
lvan“ de A. Tarkovski se adaugă 
la o listă de certe succese. Încît pe 
bună dreptate la Uniunea Cineaștilor 
și în studiourile sovietice se spune 
că anul 1962 a început prin a fi a- 
nul recoltelor bogate.

Mihai iacob

Cvadrigele lui Apollo, de pe frontispiciul Teatrului Mare

Schimburiîntre„Scala*din Milano 
si Teatrul Mare din Moscova

La invitația conducerii Teatrului Mare, 
au venit la Moscova directorul teatrului 
de operă „Scala" din Milano, doctorul 
Antonio Heringuelli, conducătorul artis
tic al teatrului, Francesco Siciliani și di
rectoarea școlii de balet a „Scalei", 
Esma Bulgnes.

într-un interviu publicat în „Pravda", 
A. Heringuelli vorbește cu căldură și 
entuziasm despre prima sa întîlnire cu 
Moscova și moscoviții, despre viața mu
zicală sovietică :

— Am vizitat de multe ori Moscova, 
dar... numai în imaginație — arată 
A. Heringuelli. Sînt fericit că astăzi vi
sul meu a devenit realitate. Moscova 
este un oraș extraordinar ! Mă bucur 
că aici se păstrează cu atîta grijă ne
prețuitele monumente istorice. Remar
cabilul Palat al Congreselor, clădirea 
Universității, stadionul de la Lujniki, 
bazinul de înot, străzile largi și bule
vardele noilor raioane ale Moscovei — 
toate acestea creează un ansamblu unitar 
cu istoricul nucleu al capitalei, Krem
linul.

împreună cu prietenii mei, continuă 
oaspetele italian, am avut prilejul să 
văd la Teatrul Mare „Ivan Susanin" de 
Glinka, „Traviata" de Verdi, „Povestea 
țarului Saltan" și „Logodnica tarului" 
de Rimski Korsakov. Aceste spectacole 
ne-au ajutat să ne facem o idee despre 
nivelul foarte înalt al culturii muzicale 
sovietice. Spectacolul de operă cu „ivan 
Susanin" poate fi sigur că va obține 
un remarcabil succes în orice țară și în 
fața celui mai sever auditoriu. în „Lo
godnica țarului" Irina Arhipova și-a con
firmat încă o dată înalta ei reputație. 
Este o cîntăreață de clasă mondială. Am 
vrea s-o ascultăm pe scena „Scalei". O 
impresie deosebită ne-a produs și corul 
și orchestra Teatrului Mare, care sînt 
foarte bine puse la punct

JEAN-LOUIS BARRAULT

Primul turneu 
în U. R. S. S

Trupa „Theâtre de 
France", condusă de Jean- 
Louis Barrault întreprin
de un turneu în Uniunea 
Sovietică. Artiștii fran
cezi și-au inaugurat spec
tacolele la Leningrad, 
unde au prezentat „Fal
sele confidențe" de Mari
vaux, mimodrama „Visul 
lui Pierrot”, „Nopțile mî- 
niei" de Salacrou, „Am
phitryon" și „Vicleniile 
lui Scapin" de Moliere, 
precum și cîteva scurte 
pantomime. Oaspeții au 
fost mișcați de interesul 
viu cu care i-au întâmpi
nat atît cercurile teatrale 
leningrădene cît și publi
cul larg al spectatorilor.

— îată-ne pe cale să 
facem cunoștință cu Le
ningradul și cu minuna
tul său public, care ne-a 
primit cu atîta căldură — 
a declarat Barrault unui 
reporter sovietic. în cele

cîteva ore libere care ne 
rămin zilnic între repe
tiții și spectacole vizităm 
orașul acesta fermecător. 
Cunoșteam de mult renu- 
mele mondial al „Ermita
jului" și de aceea ne-arn 
început cu el călătoria 
prin oraș.

în privința condițiilor 
de lucru ce ni s-an creat 
la Leningrad, trebuie să 
spun că am simțit tot 
timpul spiritul de cole
gialitate. între personalul 
tehnic al teatrului lenin- 
grădean și artiștii noștri 
s-au înnodat relații prie
tenești. Cred că vom ple
ca de aici cu amintiri de 
neuitat.

Vizita la Moscova ne 
interesează enorm. Și da
că publicul moscovit nu 
se deosebește de cel din 
Leningrad, vom fi foarte 
fericiți; Am început să

Pentru mine, a fost foarte plăcut să 
remarc că Teatrul Mare a rămas cre
dincios vechilor tradiții realiste. Astăzi, 
punerea în scenă a spectacolelor cla
sice este foarte discutată. în această 
privință eu mă pronunț cu hotărîre îm
potriva „modernizării" clasicilor. Solu
ția scenică a spectacolului trebuie să 
corespundă pe deplin muzicii și epocii 
în care a fost compusă această lucrare, 
soluție adoptată și în teatrele muzicale 
sovietice. Noi știm că în Uniunea So
vietică se joacă cu mare succes opere 
ale compozitorilor italieni. La noi, la 
„Scala", au fost reprezentate „Ivan Su
sanin" de Glinka, „Oaspetele de piatră" 
de Dargomîjski, „Boris Godunov", „Ho- 
vanșcina" și „Tîrgul din Sorocinsk" de 
Mussorgski, „Kneazul Igor" de Borodin, 
„Poveste despre orașul nevăzut Kitej", 
„Sadko" și „Povestea țarului Saltan" de 
Rimski Korsakov, „Evgheni Oneghin" și 
„Dama de pică" de Ceaikovșki, „Dra
gostea celor trei portocale" și „îngerul 
de foc" de Prokofiev. Vom fi bucuroși 
să înscriem în repertoriul nostru opera 
lui Șostakovici, „Ladv Macbeth din ju
dețul Mțensk"

La „Scala" și-a făcut stagiul un grup 
de tineri cîntăreti de la Teatrul Mare. 
La întîi septembrie își va începe sta
giul Ia Teatrul Mare un grup de tineri 
balerini de la „Scala". Aceasta repre
zintă încă o formă a schimburilor cul
turale dintre teatrele noastre, care tre
buie să devină tradițională. Trebuie să 
găsim și alte forme în domeniul rela
țiilor culturale, Primul pas în această 
direcție, reprezentat de schimbul de 
spectacole între „Scala" și Teatrul 
Mare constituie o mare realizare, me
nită să ducă la înflorirea artei muzicale 
în ambele noastre țări.

învăț rusește și chiar mă 
tem să nu se remarce la 
Moscova accentul meu 
specific leningrădean.

Jean Louis Barrault 
face apoi o prezentare a 
trupei pe care o conduce 
de aproape două decenii 
și care, de trei ani, a de
venit teatru de stat. Tru
pa își are sediul în clă
direa vechiului teatru 
Odeon, teatrul Revoluției 
franceze. El se află în 
vecinătatea Sorbonei și 
a altor instituții de învă
țământ, iar spectatorii săi 
sînt în deosebi studenți 
și muncitori.

Jean Louis Barrault își 
exprimă speranța că acest 
prim turneu în Uniunea 
Sovietică nu va fi și ulti
mul. El dorește să se în
tâlnească la Moscova cu 
vechiul său prieten Ilya 
Ehrenburg.



ACTUALE

N. Ahundov.

NIKOLAI
TIHONOV

trecuse a-

încuraiat. George MarinescuIn romînește de

mei erau draci... 
cum au căzut... A 
dacă nu mi s-au 
grozave în viață..

a îmbrățișat probleme 
maxima generalitate și 

extrem de caracteristice 
sovietice. Tocmai de a-

Povestirea de mai jos este extrasă dintr-o carte de amin
tiri la care lucrează acum marele scriitor sovietic. Va fi o 
carte de amintiri despre un număr de scriitori contempo
rani, dar scrisă într-o manieră particulară. Așa cum a 
spus chiar Tihonov: „Nu pretind să zăvoresc într-o po
vestire sau două toată viața și toată opera cutărui ori 
cutărui maestru al literaturii sovietice; mă mulțumesc să 
aleg un moment sau mai multe dintr-o astfel de viață, dar 
destul de semnificative spre a face să reiasă deopotrivă 
caracterul omului și acela al operei sale".

Nikolai Tihonov a consacrat șase episoade lui Piotr Pa
vlenko, din care reproducem fragmentul de față.

Pavlenko ținea să ne povestească 
cum de s-a putut întîmpla ca, pen
tru prima oară în viață, să-i fie și 
lui Șamil frică o dată.

— Nu se poate ! sări Iusuf, nicio
dată nu s-a temut de nimic...

— Chiar Șamil mi-a mărturisit. Și 
să vedeți cum s-a întîmplat... Tre
buia să fie dus la Kizlar și urma să 
fie escortat de un ofițer de dragoni 
din Nijni Novgorod. Ofițerul tocmai 
învățase să fotografieze și ținea 
morțiș să aibă un portret al cunos
cutului imam. Dar cum să facă ? 
Dacă ar fi încercat să-și explice 
dorința lui Șamil ar fi durat o gră
madă de vreme : imamul n-ar fi 
înțeles nimic și interpretul n-ar fi 
putut nici el fi de folos. Atunci ofi
țerul a închipuit un adevărat plan 
de luptă care avea mai ales în ve
dere efectul surprizei. Și-a pus mai 
întîi dragonii de strajă îndărătul 
unor tufișuri care înconjurau o gră
diniță, în așa fel ca nimeni să nu-1 
poată deranja. Apoi, și-a așezat 
aparatul în baterie — aparatul avea 
o cameră obscură enormă, aducînd 
cu o țeavă de tun și acoperită cu o 
pînză neagră, — dar așa încît să 
nu trebuiască să miște trepiedul de 
față cu Șamil. în imaginație, ofițe
rul și vedea cum avea să aducă un 
scaun în mijlocul grădiniței, cum 
avea să-1 așeze pe Șamil. să verifice 
într-o clipă reglarea aparatului, să 
apese pe obturator și gata. Prin
cipalul era ca Șamil să nu stîr- 
nească panică, și să nu se miște 
prea curînd. Și într-adevăr, treaba 
a mers ca pe roate. Dar autorul co
mediei ăsteia n-ar fi crezut nici o 
clipă că se pusese el însuși în pri
mejdie de moarte. Chiar Șamil a 
povestit mai tîrziu întîmplarea unor 
cunoscuți.

în dimineața aceea i s-a propus 
dar să iasă în grădină. Cum era 
prizonier, n-avea încotro. Dar era 
bănuitor : cine știe ce gînduri aveau 
rușii cu el. Și era mereu atent și 
ochiul lui ager nu scăpa nici un 
amănunt. Și deodată, ce vede ? în
dărătul tufișurilor soldați cu arma 
la picior. Care va să zică, se lua
seră măsuri ca să nu poată fugi ! 
însemna dar că-1 pîndește o pri
mejdie ? Și uite că ofițerul rus îl 
poftește să șadă pe scaun, apoi în
dreaptă spre el o mașină ciudată 
acoperită cu o „ ' „
care Șamil zărește țeava camuflată 
a unui tunuleț. Nu mai încape nici 
o îndoială : vor 
Șamil nu înțelege 
ci își pregătește 
traatacul. Ofițerul 
Șamil așteaptă pe 
pe pumnal. Cînd ofițerul o să 
el o să se arunce la pămînt, pentru 
ca obuzul să treacă deasupră-i, o să

pînză neagră, sub

să-1 ucidă. Dar 
să rămînă 
în minte 
reglează 
scaun, cu

pasiv, 
con- 

tunul. 
mina 

tragă,

La pîrîa. (Linogravură)

facă o săritură într-o parte, și o 
să-1 înjunghie pe ofițer. Pînă atunci, 
însă, cu privirea nemișcată, convins 
că i-a sunat ceasul din urmă, Șamil 
stă drept pe scaunul lui, nu se clin
tește, dar se pregătește pentru sări
tură. Și uite că tunul nu trage. Deși 
ofițerul a scos călușul care astupa 
gura țevii și s-a strecurat sub pînză 
neagră, nu se aude nici o detună
tură. Se vede că s-o fi stricat ceva ! 
Și deodată ofițerul salută. își ia ma
șinăria iar Șamil e trimis la masă. 
De la ferestre, cei care-1 întovără
șesc pe Șamil în exil au urmărit în
tîmplarea mai mult -sorți decît vii. 
Imamul își redobîndeste, însă, nu- 

.maidecît sîngele rece. Nu-i mai pu
țin adevărat, însă, că în fața ciuda
tei guri de foc. care trebuia să-1 
ucidă, a simțit cum tremura. Și nu 
i-a fost rușine s-o mărturisească, 
dar e drept, mai tîrziu, dună ce a 
aflat adevăratul tîlc al întîmplării 
din grădină. Căci ofițerul îi arătă 
portretul, și acesta îi plăcu. Dar 
.multă vreme nu izbuti totuși să uite 
clipele grele prin care 
tunci...

Iusuf se simți și el 
Desăvîrșit povestitor în felul lui, 
ceru și dînsul cuvîntul spre 
risi cum. o dată în viață, i-a 
fel de frică ca lui Șamil...

— Asta s-a întîmplat în 
în timpul războiului civil. Eu eram 
de-o șchioapă, dar de pe atunci voi
nic. Și țineam bine la mers. Nu mi 
se dăduse pușcă. Aveam numai 
pumnalul meu, un jungher adevărat 
de Kubaci, cu o lamă lungă, un 
amuzga. Eram în munți cu parti
zanii. Deodată se lasă noaptea : un 
frig cîinesc ; o beznă s-o tai cu 
cuțitul... Trebuia să ne găsim un 
culcuș. Un partizan — eram cu toții 
trei — ne spune :

—■ Știu pe aici un cătun cu cîteva 
case. E undeva mai sus. Oamenii au 
fugit, am putea să rămînem 
peste noapte.

Sus erau două case : una 
sus, alta mai jos, și încă o a 
aproape o ruină, o casă din acelea 
cărora muntenii le spun sakla. în 
casa pe care o aleseseră tovarășii 
mei era un frig care ne răzbea pînă 
la oase. Pentru că eu 
tînăr, mi-au spus :

fă

verzi. Ce-o fi și asta ? Ce mai, 
lupi ! Mi-am luat picioarele la 
nare și clănțănind din dinți, 
șters-o. Cînd întorc capul : sus 
minițe verzi, dedesubtul meu
luminițe verzi... Unde să mai fug ? 
Mi-am amintit atunci de sakla care 
era ceva mai jos și m-am aciuiat 
acolo. Cum v-am spus, era jalnică 
la înfățișare și nu se dărîmase de 
tot numai pentru că se mai spriji
nea în niște prăjini groase cît un 
braț de om. Dacă nimeni nu stă aici, 
înseamnă că nu-i nevoie nici de 
prăjinile astea, mi-am spus ! Și am 
început să le tai, nădușind tot, și 
orbecăind pentru că nu se vedea 
nimic. Și tai, și tai. într-un tîrziu 
îmi dau seama că sînt pe terminate, 
mai dau o lovitură ca să sfîrșesc de 
tot, și deodată simt că ceva se pră
bușește, că sînt aruncat în aer, că 
aterizez pe o piatră și încep să 
privesc împrejur. Dar nu mai înțe
legeam nimic : acum erau două 
case ÎTăiasem grinda pe care se re
zema sakla de sus. Cînd se culca-; 
seră, se înveliseră în burci și numai 
așa se explică că nu și-au frînt 
oasele în cădere. La început n-au 
înțeles nici ei mare lucru, dar apoi, 
cînd m-au zărit, și cînd m-au văzut 
și cu jungherul în mînă, au tăbărît 
asupră-mi. Doamne, ce mai m-au 
bătut ! Mă băteau și-mi strigau :

— Voiai să ne ucizi, hai ?
Aș fi luat-o la sănătoasa, dar mă 

temeam de lupi ! Toată noaptea 
ne-au dat tîrcoale... Mai întîi crezu
sem că tovarășii 
Cînd mă gîndesc 
fost grozav ! Zău 
întîmplat lucruri

înt r-un cuprinzător articol publi
cat recent în revista „Voprosî lite
raturi", intitulat „Codul moral al 
eroilor", criticul F. Svetov supune 
unei analize amănunțite lucrările în 
proză apărute în ultima vreme. Au
torul și-a propus să sublinieze dez
baterea etică caracteristică prozei 
sovietice contemporane, referindu- 
se la romanele și nuvelele unor 
scriitori ca V. Nekrasov, Em. Kaza- 
kievici, V. Tendriakov, B. Bednîi, 
V. Kocetov, V. Fomenko, A. Rekem- 
ciuk și alții.

Autorul constată caracterul activ 
și influența pozitivă pe care o exer
cită colocviul etic din lucrările 
scriitorilor citați, ai căror eroi sînt 
urmăriți cu atenție iar comportarea 
lor în mediul înconjurător studiată 
multilateral, cu exigența pe care o 
degajă codul moralei comuniste 
inclus în noul Program al P.C.U.S. 
Conflictele ascuțite care au stat la 
baza multora din lucrările apărute 
în ultimul an au servit drept plat
formă solidă pentru crearea unor 
caractere puternice și pentru evi
dențierea sensului înalt al moralei 
specifice societății sovietice în sta
diul actual de dezvoltare.

O particularitate a conflictelor în 
care sînt antrenați eroii prozei so
vietice contemporane constă nu atît 
în scara la care se desfășoară ele, 
cît în profunzimea de analiză a 
situațiilor și a personajelor respec
tive. Scriitorii au urmărit nu numai 
consonanța cu datele realității, ci 
și modul de cristalizare a caracte
relor în operele lor. Și tocmai dato
rită acestor strădanii realitatea so
vietică este înfățișată în culori vii 
și seducătoare.

Autorul articolului citat mai sus 
se ocupă îndeaproape de poziția 
etică a scriitorilor față de compor
tarea eroilor și analizează cîteva 
opere literare din acest punct de 
vedere. Proza sovietică din ultima 
perioadă 
etice de 
procese 
societății
ceea bucuriile și suferințele eroilor 
prozei contemporane sovietice gă
sesc o largă audiență la publicul 
cititor și comportarea lor este o 
pildă de înaltă valoare educativă.

în sfîrșit, trebuie să amintim că 
romanul și nuvela sovietică au 
acordat o deosebită atenție tinerei 
generații, mai exact tînărului care 
pășește pragul existenței indepen
dente. Scriitorii sovietici au pătruns 
cu îndrăzneală în universul acestei 
categorii de tineri, dezvăluîndu-le 
preocupările și călăuzindu-le pașii 
spre o viață de muncă rodnică pen- 
tru societate și plină de satisfacții 
pentru propria lor existență.

R. C.

rost

a isto- 
fost la

munți,

acolo

mai 
treia

eram mai

de niște— Du-te și 
vreascuri.

— De unde ?
— Ești destul 

și singur.
Și m-am dus. 

buie să fie pe 
niște tufișuri. Dar am dat peste un 
copac bătrîn. Era o pîclă, să-ți în
figi degetele în ochi. M-am apropiat 
de copac. Era plin de niște luminițe

de mare ca să știi

îmi ziceam că tre- 
undeva pe-aproape

Pe unde trec și Adevărul trece.
Lumina risipește pîcla rece,
Prin aer pendulează și-ncepe sa se cearnă 
Primordiala oră-a Palatului de lamă.
Și urcă, iar, pe trepte de piatră, uriașii! 
Puternici, implacabili le sînt pașii.
Ascultă-i cum răsună, ca-ntr-o imensă sală 
Piane zguduite de forța muzicală.
Da. Cerul de lumină se-ntinde nu se strînge : 
E flacăra ce arde obida și dezastrul, 
E sîngele din largul seninului albastru.

Balcoanele-ncărcate, mulțimea de pe strada
Cu mii de ochi i-așteaptă să vină și să-i vadă. 
Vă-ntîmpină candoarea copiilor timizi, 
înalta geometrie turnată-n cărămizi, 
Covoarele țesute de-atentele priviri, 
Buchetele de roșii trandafiri,
Și pîinea rumenită de astăzi și de mîine.

Vă-ntîmpină o țară cu trandafiri și pîine.

Virgil Teodorescu



Mic îndreptar 
pentru croazieră 

Schiță umoristică de VL. DjHOVICINfI, 
M. SLOBODSKOI

Am făcut de curînd o croazieră 
în jurul Europei. La ce să ascun
dem, grozav ne tenta ideea să scriem 
cite ceva despre cele văzute. Drept 
care ne-am aprovizionat cu o gră
madă de cărți despre, țările europe
ne. Vroiam să descoperim „petele 
albe" de pe traseul nostru, pe care 
nu reușise să le descrie încă nimeni 
pînă la noi. Dar n-am izbutit. Totul 
a fost descris. Unele lucruri chiar 
de două ori. Iar cele principale — 
între zece și douăzeci de ori. Aproa
pe fiecare turist a făcut descoperirea 
că Parisul este un oraș al contraste
lor. Londra — la fel. Ca să nu mai 
spunem de Neapole. Nu mai spunem 
fiindcă s-a spus.

La un moment dat am ajuns la 
concluzia că putem scrie numai des
pre faptul că nu trebuie să scrie toți 
la fel. Dar și despre asta s-a mai 
scris.

Așa că ne-am mulțumit să des
criem cum decurge o croazieră. Fie 
că despre asta întîmplător n-a scris 
nimeni, fie că întîmplător n-am a- 
flat noi că s-a scris.

Cele de mai jos vor fi deci un fel 
de îndreptar pentru cei care pleacă 
în croazieră.

Emoțiile pe isseat
Mai întîi parti

cipi la adunarea 
generală a turiști
lor.

Aici asculți o 
informare asupra 
itinerariului. Dacă 
vrei să-ți planifici 
timpul, trebuie ne
apărat să ții sea
ma că de regulă 
ședința se prelun

gește. Nu numai pentru că așa e tra
diția, ci și pentru că emoția prici
nuită de necunoscut îi face pe tu
riști să pună o sumedenie de între
bări de importanță arzătoare.

— Poimîine vom fi la Copenhaga, 
anunță reprezentantul „Inturistului". 
Apoi vom sta trei zile la Londra, 
după care vom vizita Parisul. E 
clar ?

— ClarI răspunde sala într-un 
glas.

— Nu mai sînt întrebări ?
— Am eu o întrebare, se ridică 

numaidecît un turist. Spuneți-mi, vă 
rog, vom vizita Copenhaga 1

— Sigur, sigur... răspunde răbdă
tor mult încercatul reprezentant al 
„Inturistului". Altceva 7

— Aș vrea să știu cît stăm la Lon
dra ? se interesează al doilea turist.

— Trei zile, răspunde printre dinți 
reprezentantul. Trei zile... Vă rog să 
vă notați.

— Știm asta, tovarăși 1 se indig
nează al treilea turist. Mai bine să 
ni se spună de ce nu vizităm 
Parisul.

Cînd se stabilește că vom vizita 
totuși Parisul, se găsește al patru
lea turist care cere insistent să se 
precizeze dacă ne vom opri si la 
Copenhaga.

In cele din urmă motonava se des
prinde de țărm. Emoțiile de pe uscat 
iau sfîrșit si încep 

Emoțiile pe apă

de aici (și decurg 
ce din cauza un 

Trebuie să a- 
mintim că partea 
cea mai importan
tă si absolut obli
gatorie a croazie
rei este răul de 
mare.

Răul de mare și 
toate cite decurg 
destule) se produ- 
li defect de cons

trucție al urechii mijlocii. Pe vapo
rul nostru astfel de urechi mijlocii 
insuficient puse la punct s-au dove
dit mai multe decît ne puteam aș
tepta.

In general, după asigurările date 
de spiritualul căpitan secund, balan
sul fusese planificat abia în golful 
Biscaia, în apele Spaniei. Dar mo
tonava noastră zburdalnică și ener
gică era probabil obișnuită să de
pășească planurile. Așa că a început 
să-și facă de cap încă pe drumul de 
la Copenhaga spre Londra, în ma
rea Nordului.

Explicația pe care ne-am dat-o 
e că marea Nordului, după cum se 

știe, are malurile foarte joase, pe 
alocuri chiar mai joase decît nive
lul apei. Dacă ne-am imagina o 
ceașcă de ceai ale cărei margini sînt 
mult mai joase decît nivelul lichi
dului dinăuntru, ar fi clar că băutul 
ceaiului în condiții atît de parado
xale nu s-ar termina cu bine.

Așa s-a și întîmplat. In condițiile 
date, marea ar fi trebuit ori să se 
reverse peste maluri, ori să se 
adune la mijloc. Din aceste două 
posibilități ea a preferat-o pe 
ultima. Și cum s-a întîmplat să 
nimerim exact pe partea cea mai 
ridicată, a început răul de mare...

Toți membrii echipajului i-au în
grijit pe pasageri de parcă le-ar fi 
fost rude. Sentimentul că formăm o 
singură familie a fost accentuat și 
de faptul că în clipele cînd de obi
cei se strigă : „Of, mamă !“, mulți 
turiști clamau cu glasuri sfîrșite: 
„Of, căpitane !".

Călătorii au teorii proprii în ce 
privește metodele de luptă împotri
va răului de mare. Unii preferă lă- 
mîia, alții susțin superioritatea unui 
soi de pește din marea Caspică, în 
sfîrșit alții n-au încredere decît în 
varza acră.

Mijloacele de luptă împotriva rău
lui de mare sînt intr-adevăr nume
roase. Și foarte diferite. Ceea ce le 
unește e, credem, absoluta lor in
eficacitate.

Singurul mijloc verificat, fără 
greș, pe care vi-l putem recoman
da este să debarcați din cînd în 
cînd în portul cel mai apropiat, 
fiindcă, după cum se știe, pe uscat 
nu poți avea rău de mare.

Din fericire astfel de popasuri sînt 
prevăzute în itinerar. Dar pe uscat, 
în fața turistului se ridică o nouă 
problemă foarte importantă:

Cum să păstrezi 
impresiile

O croazieră cu-
prinde întotdeau
na cîteva țări. De 
aici. un noian de 
impresii de neui
tat, care, ca să nu 
se șteargă, trebuie 
neapărat fixate.

Impresiile, ca și
alimentele, se păstrează greu în stare 
proaspătă. Timpul le veștejește și le 
alterează. De aceea s-au și inventat
mijloace corespunzătoare de păstra
re : pentru alimente — conservarea, 
pentru amintiri — fotografia.

Experiența a arătat că printre tu
riști foarte multi sînt începători în 
ale fotografiatului. De aceea e bine 
uneori să te consulți cu tovarășii de 
călătorie mai experimentați, asupra
diafragmei sau a butonului care tre
buie apăsat. Dar cum fotografii cu 
experiență sînt puțini, iar cei fără, 
cu duiumul, e bine să fii atent cînd 
pui astfel de întrebări.

Acum, despre alegerea obiectului. 
De obicei, turiștilor le place să se 
fotografieze pe fondul monumente, 
lor istorice. Lipsa de înfumurare 
este o trăsătură foarte frumoasă. Iar
atitudinea față de monumentul isto
ric, ca de la egal la egal, scoate în
totdeauna în evidență modestia tu
ristului.

Așa că, în timpul vizitării ve
chilor piețe și monumente, se for
mează tot felul de grupuri și com
poziții artistice.

— Ce moschete e asta ?
— Aia — Sofia.
— Ah, fotografiază-ne, te rog, cu 

Aia-Sofia !
— Ascultă, trage-mă în poză cu 

Carol cel Mare !
— S-a făcut, dar după aia ne fo

tografiem toți trei : tu, eu și Oliver 
Cromwell.

Legăturile istorice se înnoadă re
pede.

Turiștii politicoși sînt de obicei a- 
tenți cu partenerii lor de fotogra
fie. Ca exemplu pozitiv, vom cita 
cazul unui turist serios care, foto- 
grafiindu-se pe fonduri istorice, 
îl întreba mereu pe fotograf: „Dar 
el se vede ? Dar ea se vede ?“.

In cazul de față „el" era, să zi
cem, Sfîntul Petru (basilica din 
Roma). Iar „ea" — catedrala Notre- 
Dame din Paris...

în românește de IULIA SCUTARU
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TARA LACURILOR Șl PĂDURILOR
împreună cu un grup de tineri scriitori, ziariști și arhitecțî am făcut o călătorie interesantă în 

Suomi. In limba finlandeză, Suomi înseamnă... Finlanda, țara unde în vara acestui an va avea loc cel 
de al VHI-lea Festival mondial al tineretului și studenților. Iată cîteva impresii din carnetul de în-; 
semnări.

LAHTI
în prima seară, Lahti ne întîmpină 

cu pătratele strălucitoare de sticlă, pia
tră, aluminiu și oțel ale clădirilor 
sale.

— Hiuveaea piaiveaea ! Bună ziua ! 
Și haideți mai repede, ne spune Eila 
Sirnele, o fată cu părul blond și nasul 
cîrn. Ne așteaptă membrii ■ asociației 
„Finlanda—U.R.S.S.".

O casă obișnuită. înainte, a fost aici 
o tipografie. Ca toate cluburile de a- 
cest fel din Finlanda, ea a fost ame
najată de membrii organizațiilor demo
cratice.

O cameră mare, curată, cu pereții 
goi. Două dulapuri, pe care sînt lipite 
reclame pentru oranjadă. Mesele sînt 
alcătuite din niște scindări simple, 
așezate pe picioare de lemn. După 
cum este obiceiul aici, cu toate că în
căperea e luminată de becuri puter
nice, cîteva luminări pîlpîie slab în 
niște vase mici, îmbrăcate în staniol.

— Sîntem foarte bucuroși că aici, în 
casa noastră, au venit atît de mulți 
oaspeți sovietici, ne spune Eila, îm- 
bujorîndu-se la față.

Ghidul nostru, Eila, este secretara 
organizației districtuale a asociației 
„Finlanda—U.R.S.S.". Lucrează în lo
cul soțului ei care, la invitația Uniunii 
asociațiilor sovietice de prietenie cu 
țările străine, studiază la Universitatea 
din Moscova.

-— La noi există un obicei, ne spune 
Eila. Mai întîi cîntă gazda, apoi oasr 
peții.

Și începe să execute un cîntec 
popular vesel.

Gazdele cîntă, cu însuflețire. înce
pem să fredonăm și noi. Deși nu au 
trecut decît cîteva minute de la întîl- 
nirea cu aceste gazde ospitaliere,, în
cepem să ne simțim cît se. poate de 
bine.

★
Dimineață la Lahti. încă din zori, în 

piața din centrul orașului încep să se 
adune camioane și căruțe, limuzine 
și trăsuri lăcuite, . tractoare cu re
morci și roabe. Și toată piața se 
umple de corturi, chioșcuri, măsuțe... 
Aici se găsesc de toate : legume, 
fructe, obiecte făcute de meșteșu
gari și produse ale unor firme mari. 
Și chiar flori naturale, în această lună 
geroasă și cu zăpadă : lalele trufașe 
pe lujerul lor de un verde palid, ga
roafe parfumate, crizanteme... în Fin
landa am întîlnit pretutindeni flori : 
în piețe și în vitrinele magazinelor, în 
locuințe, hoteluri și săli de școală.

La ora unu, comerțul încetează. Piața 
devine pustie . și . nimic nu mai amin
tește de agitația din cursul dimineții.

★
Ne aflăm pe o colină împădurită, în 

fața unui obelisc înalt din granit roșu, 
pe care scrie : „Ați mers la moarte 
pentru frăția între popoare, pentru ca 
soarele libertății să răsară deasupra 
țării".

Acest obelisc amintește de multe... 
în ianuarie 1918, burghezia finlan
deză, cuprinsă de panică in fața re
voluției din Rusia și a creșterii miș
cării revoluționare a proletariatului 
finlandez, a dezlănțuit un război civil. 
Muncitorii, țăranii și intelectualii pro
gresiști s-au unit în detașamentele 
Gărzilor roșii și au dat o ripostă ho- 
tărîtă gardiștilor albi. Atunci, contra
revoluția a chemat în ajutor armatele 
imperialiștilor germani...

La Lahti s-au dat cele mai crîncene 
lupte dintre muncitorii din gărzile ro
șii și gardiștii- albi ajutați de merce
narii străini. Orașul a trecut de cîteva 
ori dintr-o mină în alta. Batalionul de 
femei din gărzile roșii s-a acoperit de 
glorie. El a luptat pînă la ultimul car
tuș.

_____________________________

Obeliscul de granit a fost înălțat pe 
mormîntul comun al femeilor din acest 
batalion. ★

înainte de a părăsi orașul, am vizi
tat Complexul școlilor de meserii din 
Lahti, care este mîndria orașului și a 
întregii țări. Complexul cuprinde multe 
școli : industrială, de construcții, teh
nică, lucru manual și gospodărie, in-

Pe străzile unui orășel finlandez... 

dustrie meșteșugărească, surori medi
cale și altele.

Clădiri frumoase, săli de sport, ba
zin pentru înot cu trambuline... Dar 
în aceste școli nu pot învăța mulți co
pii.

în Finlanda, problema învățămîntu- 
lui este foarte complicată. Și la Lahti, 
ca de altfel în întreaga țară, nu sînt 
școli suficiente : sînt trei candidați pe 
două locuri. Școala populară de opt 
ani nu dă dreptul la continuarea stu
diilor într-un institut sau la universi
tate. Pentru aceasta trebuie ca, după 
patru clase de școală elementară să 
intri la liceu unde înveți încă opt ani. 
Iar studiile la liceu costă mulți bani.

Studenții din institutele supe
rioare de învățămînt trebuie să plă
tească taxe chiar și pentru examene. 
Cheltuielile unui student sînt aproape 
egale cu salariul unui muncitor. Iată 
de ce vîrsta medie a absolvenților 
facultăților din Finlanda este de 29 de 
ani. ★

Drumul șerpuiește pe niște coline. 
De o parte și de alta este străjuit de 
blocuri uriașe de piatră și de vile din 
lemn vopsite în roșu, crem sau albas
tru. Și cit vezi cu ochii — păduri, 
păduri de conifere, care ocupă două 
treimi din teritoriul Finlandei, consti
tuind principala materie primă pentru 
industrie.

Cu toate că este mijlocul lui decem
brie, e neașteptat de cald și zăpada e 
gata-gata să se topească. Pentru 
Suomi, această temperatură în toiul 
iernii nu este un capriciu al naturii. 
Cu toate că Finlanda este una din ță
rile cele mai nordice din lume, are o 
climă destul de dulce. Chiar în La- 
ponia, temperatura medie în februarie, 
luna cea mai rece a anului, oscilează 
între minus 11 și minus 15 grade.
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Deodată, ne apare în față un șir de 
lacuri lunguiețe, cu malurile acoperite 
din loc în loc cu păduri și insulițe 
pitorești.

— Cum se numește lacul acesta ?
-— Dar parcă le mai ții minte nu

mele ! Sînt atît de multe !...
Există o legendă despre felul cum 

au luat naștere aceste lacuri. La fa
cerea lumii, un înger căra apă pentru 
crearea unei viitoare mări. Tot privind 
la stele s-a împiedicat și a vărsat apa 
pe pămîntul pietros al Finlandei. Așa 
glăsuiește legenda că s-au format cele 
56.000 de lacuri mari și mici din 
Suomi.

Dar 56.000 nu este cifra exactă. Fin
landezii susțin că există măi' multe 
lacuri. ’ Ele ocupă aproximativ opt la 
sută din întreg teritoriul țării.

Cu toate acestea, 33 la sută din su
prafața Finlandei o ocupă mlaștinile ; 
an de an ele pun stăpînire pe noi te-, 
renuri. Chiar denumirea țării, Suomi, 
înseamnă în finlandeză „Pămînt mlăș
tinos". . . ■

Dar mlaștinile sînt pe undeva de- 
parte de șosea. Iar de-a lungul ei s-au 
instalat, ca la paradă, pini și brazi 
cu ramuri aproape încremenite. Copa
cii se tem parcă să se miște pentru 
ca nu cumva să-și scuture de pe ra
muri dantela argintie de zăpadă. Lă 
intervale egale, sînt instalate pompe 
cu benzină cu reclame luminoase: 
„Ford", „Es'so", „Union". De altfel, în
treprinderile regilor americani ai pe
trolului, care s-au instalat în această 
țară, trebuie să prelucreze și să vîndă 
uneori clienților și petrolul sovietic pe 
care Finlanda îl importă. Iar pe șo
sele, pe străzile orașelor, ■ în. stațiile 
de parcare pot fi întîlnite la tot pasul 
autoturisme „Moskvici", „Volga", 
„Ceaika",. ca și autocamioane și mo
tociclete sovietice.' Automobilele noas
tre se bucură aici de mare căutare. 
Anul trecut a fost stabilit chiar un 
record original. La Helsinki s-a vîndut 
al 25.000-lea „Moskvici",

TAMPERE
Ne îndreptăm grăbiți spre o clădire 

înaltă cu un basorelief pe zid, dede
subtul căruia este scris în limbile fin
landeză, suedeză și rusă cuvîntul Lenin.

Aici, în această clădire, unde la în
ceputul secolului nostru funcționa o 
universitate muncitorească, a avut loc 
în decembrie 1905, prima conferință de 
la Tammerfors a P.M.S.D.R. (în Suomi 
există două limbi de stat : finlandeză 
și suedeză. In suedeză Tampere se nu
mește Tammerfors). In acele zile, a 
început insurecția armată la Moscova. 
La propunerea lui Ilici, delegații au 
încheiat în grabă lucrările conferinței 
și au plecat la locurile lor, pentru a 
participa la insurecție. în sălile unde 
a avut loc istorica conferință, la ini
țiativa asociației „Finlanda—U.R.S.S." 
a fost deschis în 1946 Muzeul Lenin.

înainte de Marea Revoluție din Oc
tombrie, Lenin a fost în cîteva rîn- 
duri în Finlanda. Fotografiile înfăți
șează locurile pe unde a umblat, ca
sele din Lahti, Tampere și Helsinki 
în care a stat. Comuniștii finlandezi au 
păstrat lucrurile de care s-a folosit 
Ilici. într-un colț al sălii este mobilie
rul din locuința mecanicului Arthur 
Blumckwist, unde a locuit Lenin în 

august și septembrie 1917, La o ma
să mică, Vladimir Ilici a scris lu
crarea „Statul și revoluția".

în muzeu sînt multe materiale care 
atestă că Vladimir Ilici a sprijinit 
consecvent ideea acordării indepen
denței Finlandei.

Numărul vizitatorilor muzeului creș
te continuu. în 1960, muzeul a fost 
vizitat de zece mii, iar în 1961, de 
douăzeci de mii de oameni. Sînt 
muncitori, studenți, elevi, intelectuali.

N-am văzut stema acestui oraș, dar 
nu știu de ce am convingerea că ea 
reprezintă o navă. Căci Turku, situat 
la vărsarea rîului Aura-Ioki în Golful 
Botnic, este un mare port la marea 
Baltică. El nu îngheață niciodată. 
Turku este cel mai mare centru al 
construcțiilor navale din Finlanda. 
Uriașele macarale ale șantierelor stau 
îngrămădite pe cheiurile orașului și în 
împrejurimile lui. Și încă o particu
laritate „maritimă" a acestei localități : 
arhipelagul Alands este situat foarte 
aproape de oraș. El numără cîteva mii 
de insule, multe dintre ele legate prin 
șosele.

Numeroase orașe din Șuomi au -re
lații de prietenie cu orașe sovietice : 
Helsinki cu Moscvova, Tampere cu 
Kiev, Lahti cu Zaporojie, Kemi cu 
Volgograd, Kotka cu Tallin, Turku cu 
Leningrad...

Pe șantierul „Kreiton Vulkan" , ni 
s-a arătat un mare vas, gata de lan
sare la apă...

— Are un deplasament de 12.200 de 
tone. Este unul din vapoarele coman
date șantierului nostru de către Uniu
nea Sovietică...

Volumul comerțului sovieto-finlan- 
dez crește continuu. Acordul comer
cial- încheiat pe cinci ani prevede ca 
în 1965 comerțul dintre cele două țari 
să se cifreze la aproximativ 500 mi
liarde de mărci finlandeze, ceea, ce 
reprezintă o cincime din comerțul ex
terior al Finlandei. Primul loc pe lista 
de mărfuri finlandeze îl ocupă produ
sele industriei de prelucrare a meta
lelor : spărgătoare de gheață Diesel- 
electrice, motonave pentru transportul 
mărfurilor solide, remorchere, petro
liere și alte tipuri de nave. Și dacă ți
nem seama că Turku este cel mai 
mare centru de construcții navale din 
Finlanda ne putem da lesne seama ce 
importanță are pentru locuitorii lui co
laborarea cu țara vecină. Nu de mult, 
orașul Turku a avut de suferit din 
cauza șomajului. Acum, însă, pe șan
tierele lui se simte lipsa mîinii de lu
cru...

★

De regulă, locuitorii din Turku arată 
vizitatorilor străini catedrala înălțata 
în 1229 și-i plimbă prin sălile de mu
zeu ale unei fortărețe care numără! 
pe puțin șapte sute de ani. Dar pen
tru mine, cea mai vie amintire despre 
Turku este o mică insignă, care înfă
țișează două mîini ce se string puter
nic. Insigna este consacrată Lunii 
prieteniei fino-sovietice care are loc 
în flecare an în noiembrie-decembrie.

V. Ponizovski


